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Hozzájárulás a nemzeli mezőgazdaság szanálásához 

Argeoeniamun Hite i ze 
öméedáloa venáaydommaia, me az iari és iseresi iifőlémel kell pémzelmie a Isemverzién 

Bukarest, február 16 
A konverzió tavának egyébként is fel- 

tavart, zavaros vizeibe Argetoianu a ka- 
mara hétfő délutáni bizottsági ülésén 
bedobta a legváratlanabb, legnagyobb 
bombát: a kényszerkölcsön pilulájába 
burkolt uj adót, amely neveztetik „nem- 
zeti mezőgazdaság szanálási adónak". 
- Pénz nélkül lehetetlen a konverzió, 

a mezőgazdasági adósságok rendezése, - 
hangoztatták szüntelenül a hitelintéze- 
tekhez közelálló pártok és általában 
mindazok, akik inkább a hitelezők és a 
hitelélet biztositásának a szempontjait 
tartják szem előtt. Amig tehát a kor- 
mány nem teremt pénzt hozzá, amellyel 
a hitelezőket kártalanitsa, a konverzió 

'többet ártana. mint használna. 
Külföldön nem sikerült megszerezni a 

legszerényebb számitások szerinti össze- 
get sem. Viszont a parasztadósságok ren- 
dezése a mult év nyara óta ünnepélyesen 
fogadott nagyfontosságu szociálpolitikai 
kötelezettség, amely elől már nem lehet 
itérni. 

Argetoianu tehát szorultságában ismét 
a legközelebbi forráshoz az adópréshez 
nyult. 

Vagyonadót szándékszik kivetni s ebből 
pénzelni a konverziót, illetőleg kártala- 
nitani a pénzintézeteket. 
Megvan hát a pénziorrás- 

A reggeli értesülések még hiányosak, 

Az uj pémnzíerrás, an 
a beamnloloai leáráalommnintj 

IV. FEJEZET 

A konverziós, szanálási és mezőgazda- 
sági kényszeregyezségi müveletek fi- 

ninszirozása. 

34. szakasz. A mezőgazdaság szanálá- 
sara nemzeti adó vezettetik be, amely 
az alább felsorolt ingatlan- és ingó va- 
Eyonok után szedendő egységes 5 száza- 
lékos illeték kivetéséből áll. Ez az öt 
jzázalékos taxa öt éven át 1-1 száza- 

n fizetendő a következő javak 
an: 

1. a tiz hektáron felüli falusi birtokok, 
(ide tartoznak mindenfajta müvelhető 
öld, rétek, legelők, kaszálók, szöllők. 
ertészetek, dinyésföldek, gyümölcsö- 

sök, árterületek, halastavak, erdők, stb.) 
veli ányák, kőbányák és az altalaj mü- 
elésével foglalkozó minden vállalkozás, 
hlely nem képezi kereskedelmi társaság 
ulajdonát; 

és; a kereskedelmi és ipari társaságok 
intézmények tőkéje: 

lek régi és uj városi ingatlanok, ame- 
k értéke nem haladja meg a.... (ezt az 
amaeget később határozzák meg) lejt és 

elyek nem társaságok tulajdonai: 
.2. állami járadék-kötvények, megyei 
jelze zségi kötvények, városi és községi 
Nye oglevelek és a Casa Rurala kötvé- 

pontatlanok voltak és egészen hihetetle- 
neknek tüntek. Alig akadt ember, aki 
hinni akarta volna, hogy a főkincstárnok 
komolyan ujabb rendkivüli adóval, még- 
ha ez kényszerkölcsön jellegü is, képzel- 
né előteremthetőnek azt a tucatnyi mil- 
liárdot amely a konverzió teljes finan- 
szirozásához kell. 
Hiszen a rendes adókat is vérezve, 

ájuldozva izzadja ki a gazdasági élet. - 
Hogyan, miből fogják behajtani ezt a 

nemzeti érték adót, amely egy százalékos 

Ez a bomba u 
menti élet köreit, 

hogy amikor Argetoianu a konverziós 
bizottságban beterjesztette ezt a pótja- 
vaslatot, egyszerre háttérbe szorult a 
napnak minden más, ugyancsak izgató 
szenzácioója: a Titulescu-titok, ujabb 
Jorga-lemondási hir, Averescu-sakkozás 
és igy 'ovább. 
A hiteles szöveg ugyanis, amelyet 

alább ismertetünk, minden kétséget kizá- 
róan arra vall, hogy ez hát az 

a császárvágás, amelyet Argetoianu a 
döntő fázisra tartogatott. 

is szenvedélyes, heves viták folytak a kon- 

felkavarta a parla- 

moly. 
! A mult hét közepe óta a konverziós 
javaslat lényegesebb elveinek a vitáját 

E javak értékét az adókivetési becslé- 
sek alapján állapitják meg, mégpedig 
olyformán, hogy a jövedelem huszszoro- 
sát veszik értéknek. 

A készpénz semmilyen formában nem 
esik e nemzeti mezőgazdaság-szanálási 
adó alá. 

Szabad mérleg-egyen- 

sulyozás és egyebek 
35. szakasz. A nemzeti mezőgazdaság- 

szanálási adó alapján az Állami Törlesz- 

mértéke mellett is tetemes összegre fog 
rugni? 
És aztán ez az adó a részvénytársasá- 

gokon és nagyobb háztulajdonosokon 
kivül többek között éppen a mezőgaz- 
dasági tulajdonnak a 10 hektárt meg- 
baladó részét is sujtja, amelyet másrészt 
szintén szanálni akarnak. S miért marad 
nebántsvirágnak a készpénz-tőke, amely 
mohóságával nem kis mértékben járult 
hozzá a mai eladósodás fekélyének elő- 

idézéséhez? 

fáczdentéi veie 
am- ! 

az eldbnaáó csamen 
Argetoianu függőben tartatta a bizottság- 
ban. Ezekre nézve a kormány uj meg- 
oldásokkal fog előállani, - mondta. 
Mindenki izgatottan várta, miben fog- 

nak állani ezek az uj megoldások. Most 
aztán itt vannak. Voilál - És ha eddig 
is sezvedélyes, heves viták folytak a kon- 
verziós javaslat körül, ugy tegnap dél- 
utántól kezdve csak ugy viharzik köröt- 
te a parlamenti és politikai élet. 

Kezdetét vette a döntő csata. 

Ime egyébként azok a szenzációs, uj 
módositások, amelyeket Argetoianu a 
javaslat kitöltetlenül maradt hézagaiba 
most benyujtott és a három egészen friss 
szakasz, amely a nemzeti mezőgazdaság- 
szanálási adó"-val történő konverzió-fi- 
nanszirozásáról szól. 

tési Pénztár kötvényeket bocsát ki, ame- 
lyek nem kamatoznak és nem kerülnek 
tőzsdei jegyzésre. 

Ezeket az adómentes kötvényeket a 
Törlesztési Pénztár öt éven belül bevon- 
ja. 

36. szakasz. Mindazon hitelintézetek, a 
melyeknek a követeléseit a konverzió, 
vagy mezőgazdasági kényszeregvezsér 
érinti, bevallott, vagy titkos tartalékai- 
kat mérlegük kiegyensulyozása céljából 
a kereskedelmi törvény formaságai nél- 
kül is felhasználhatják. 

Meramnuyii téritemele 
i Esannaleallannanla ? 

A 3. szakasz 7. bekezdése a követke- 
zőképpen módositódik: 

A mindenfajta hitelintézetek jogsze- 
rint konvertált követeléseit az Állami 
Törlesztési Pénztár a 35. szakasz értel- 
mében kibocsátott kötvényekkel fogja 
likvidálni. 
Ugyanilyen módon kártalanittatnak a 

hitelintézetek követeléseik 50 százalékos 
csökkentése fejében is. Ez a kártalani- 
tás a szövetkezeti bankokra, hitel és ta- 

azok a magánbankok, amelyek az utóbbi 
öt év alatt 20 százaléknál magasabb ka- 
matot szedtek, csak 85, amelyek pedig 
25 százaléknál szedtek magasabb ka- 
matot, csupán 75 százalékos megtéritésé- 
ben részesülnek, követeléseik leszál- 
litott részének. 

A 10 hektáron felüli birtokok kény- 
szeregyezségéről szóló 9. szakasz egy uj 
bekezdéssel olyképpen módosul, hogv 
az ebbe a kategóriába tartozó adósok 

karékpénztárakra nézve teljes lesz, mig ! kötelesek szanált adósságuk 10 százalé- 
..... t - 

- 

les pótiavaslaia szerinai a mengéagapliola 

kát legfeljebb három hónapon belül le. 
fizetni. 

Váltó is kell... 
Azok a szanált adósok, akik nem szö. 

vetkezeti banknak tartoznak, kötelesek 
lesznek bélyegmentes váltót adni hitele. 
ző intézetüknek, még akkor is, ha tar 
tozásuk biztositva van jelzáloggal. Ezek 
a váltók mindaddig megujitandók, amig 
a hitelező intézetek, vagy kötvényekel 
kapnak a Törlesztési Pénztártól, vagy s 
mig a tartozás kiegyenlitést nyer. 

Kötvényt kap 
az adózó is 

37. szakasz. Minden összeg ellenében, 
amely a nemzeti mezőgazdaság-szanálási 
adóból befolyik, a pénzügyminiszterium 
azonos névértékü államkötvényt ad, de 
csakis százasokban és ezresekben szá. 
molva. 

Ezek a kötvények 6 százalékos kama- 
tozásuak lesznek és 30 éven belül sors- 
huzás utján kerülnek teljes letörlesztés- 
re. Az évenkint kibocsátandó ilyen köt- 
vények felét a kibocsátástól számitott 
ötödik évben adóba is elfogadják. 

Meg kell adni, zseniális a pénzügymi- 
niszter megoldása. 

Öt teljes esztendőn át egyszázalékos 
rendkivüli vagyon-adót fog szedni 
a készpénz kivételével - s ez a nemzeti 
hozzájárulás a Törlesztési Pénztárba fog 
befolyni. S ez a tőke fogja a fedezetét 
képezni ugy azoknak a kötvényeknek, a 
melyeket az adózó kap, mint amelyeket 
a pénzintézetek adnak. Az ingatlan tulaj- 
donosok, meg az ipari és kereskedelmi 
tőke zsebére lesz igy pénz is, kötvény is 
- és lehetségessé válik a konverzió. 
Már amennyiben a nemzeti mezőgaz- 

daság-szanálási adót be fog lehetni szed- 
ni. Ez pedig meglehetősen kétséges. 
Ez az ötlet különben alighanem Arge- 

toianu angliai utjáról való, mert erősen 
emlékeztet Snowden tavalyi, ugyancsak 
egyszázalékos vagyon-adójára, amely a 
költségvetés kiegyensulyozására volt hi- 
vatva. 

Csak az a kérdés, nem esünk-e nagyon 
messze Angliától? 
A konverzió különösen a kisbirtokok 

uzsorából burjánzott adósságainak a sza- 
nálása feltétlenül kivánatos és szükséges. 
Most majd eldöl mehet-e ez az ugyan- 
csak megtépázott városi vagyonok terhé- 
re, amelyeket szintén szanálni kellene. 
Vannak, akik azt hiszik, hogy a nagy bér 
ház-tulajdonosok és vállalatok, amelyek 
eddig nem hoztak semmilyen rendkivüli 
áldozatot, a legkönnyebben kibirják azt 
a „kis" vércsapolást.. 

Rövidesen kiderül a parlamenti érdek- 
képviseletek magatartása révén.



Titulesca váratlan hazautazásának a 
kérdése meglehetősen tisztázódott. Ma 
már leszögezhető, hogy a londoni köpet 
palóban nem az itthoni belpolitikai ka- 
pargás miatt hagyta ott Genfet, ahol pe- 
dig sok és fontos dolga lett volna. Titu- 
lescu mostani bukaresti tanácskozásant 
teljesen el kell választani a belpolitikai 
kérdésektől, amelyek nagyon összeku- 
szálódtak ugyan az utóbbi napok alatt, 
de ez teljesen Titulescutól függetlenül 
történt, 
A belpolitikai élet kormányrudjánál 

Argetoianu áll, nem Titulescu. Argetoia- 
nu idézte elő a kavarodást és miatta vá- 
lik ismételten esedékessé a kormányvvál- 
ság. Titulescu ehez legföljebb annyiban 
járult hozzá, hogy különféle kombináció- 
kat füztek a megjelenéséhez. Ezeknek a 

kombinációknak viszont a jelenlegi kö- 
rülmények között kevés gyakorlati érté- 
kük van. Legföljebb arra jók, hogy el- 
tereljék a figyelmet arról, amiért Titu- 
lescu tulajdonképpen hazajött. Ennek 
valóban van gyakorlati haszna. Többek 
között az is - a kormány szempontjá- 
ból -, hogy bármennyire vajudik is Ár- 
getoianu személye körül és miatt a hely- 
zet, a kormány távozásáról pillanatnyilag 
nem lehet szó, mert az „érdeklődés" elő- 
terében, minden látszat ellenére is, nem a 
belpolitikai kérdések, hanem Titulescu 
tájékoztató információi, tanácskozásai és 
királyi kiRallgatásai állanak, Ez az, ami- 
re most az igazán tájékozódott és tájé- 
koztatott politikusok, magasrangu kato- 
natisztek és diplomaták figyelnek, nem 
Argetoianu frises sakkhuzásai és Jorga 
egyre észrevehetőbb idegeskedése. 

Sulyos külpolifikai kérdések! 
Az Adeverul szükszavu, de eokat sejt- 

tetően igy ir: 
„Azok a megbeszélések, amiket Titu- 

lescu a pártvezérekkel lefolytatott, min- 
den kétséget kizárólag azt igazolják, 
hogy Titulescu kizárólag a külpolitikai 
kérdések miatt utazott haza Genfből", 
A lefegyverzés és az ezzel kapcsola- 

tos megnemtámadási és döntőbirósági 
szerződések ügye olyan fordulatot adtak 
a genfi tanácskozásoknak, amelyek köz- 
vetlenül érintik Romániát. A genfi vi- 
lágparlament hangulata eltolódott, a bé- 
keszerződések reviziója érdekében indi- 
tott offenziva megerősödött s a jelek 
arra pallanak, mintha a leszerelési kon- 
ferencián pvezérszólamot diktáló nagyha- 

talmak hajlandók ovolnának a leszerelés 
kérdését szoros kapcsolatba hozni a bé- 
keszerződés repiziójával. ; 
Mindez természetesen egyelőre csak a 

kul sszák mögött folyik, Titulescu azon- 
ban éppen a kulisszák mögötti történé- 
sekkel van tisztában s azért jött haza, 
hogy ezekről informálja az uralkodót és 
esetleg olyan állásfogla ásra készitse elő 
Romániát, amilyen az adott körülmények 
között az ország érdekében a leghaszno- 
sabbnak látszik, 

Titulescu jelenlegi tárgyalásainak eb- 
ből a szempontból kell jelentőséget tulaj- 
donitani. helyes következtetések is 
csak ebből a kiinduló pontból vonhatók 
e. 

A hétfői nap legfontosabb jelenségének 
egy cálolat látszik. E cálfolat szerint Ti- 
tulescu szerdán még nem utazik vissza 
Genlibe, mint ahogyan ezt előre tervezték 
s ahogyan a lapok irták. A londoni követ 
még nem intézte el itthon a dolgát, mé 
nem adta le összes jelentéseit s még nem 
tájékoztatta mindazokat, akiket tájékoz- 
tatni szükségesnek lát. A királlyal már 
több izben tanácskozott és felkereste a 
bukaresti pártvezéreket is. Kikkel akar 
még tanácskozni? 
Ha Argetoianu legujabb konverziós 

meglepetése nem terelte volna el a párt- 
politikusok figyelmét, most bizonyára az 
volna a politikai élet legnagyobb szen 
zációja, hogy 
Titulescu a király kivánságára fávira- 
tilag Bukarestbe kérte Maniu Gyuiát, 
a badacsonyi remefét. 

Aztán telefonon beszélt hosszabb ideig 
Vajda Voivoddal, akit ugyancsak meg- 
kért, hogy haladéktalanul utazzék Bu- 
karestbe. De még ez sem volt elég! Go- 
gához is távirt ment, hogy sürgősen ke- 
resse fel Bukarestben Titulescut. 
Bizonyára nem jelentéktelen dolog az, 

hogy Titulescu az uralkodó óhajára Er- 
dély három legmarkánsabb képviselőjét 
kéreti magához. De nem belpolitikáról 

politikai helyzettel. van szó. 
A badacsonyi remete belpolitikai kér- 

désben, jobban mondva pártnolitikai 
kérdésben nem jelentkeznék Tituleseu 
bivására Bukarestben, hanem azt árná 
el, hogy Titulescu keresse fel őt. Vajda 
is kitérne a „meghivás' elől, hiszen az 

utóbbi időben tüntetően Kolozsvárt épi- 
tette ki magának főhadiszállásként és 
ugyancsak tüntetőleg tartotta távol ma- 
gát Bukaresttől. És mit keres e két expo- 
nált nemzeti-prasztpárti polilikus mel- 
lett a régi ellenfél, Goga? 
A garmadával felmerülő kérdésekre 

csak az a magyarázat lehet, hogy Buka- 
restben Titulescu és Vajda-Maniu-Goga 
között nem belpolitikai kérdésekről lesz 
szó. Bizonyitja ezt az is, hogy Maniu a 
távirat vétele után azonnal engedett a 
felszólitásnak és vonatra ült. Goga is 
ugyanigy tett. Együtt érkeznek 
Goga és Maniu kedden délután három 
órakor a bukaresti pályaudvarra.. 
Vajdáról egvelőre még nincs hir. II- 

letve csak annyi van hogy az adott hely- 
zetben ő sem térhet ki Titulesca hivó 
szava elől. 

Lapjelentések Titulescuról.. 

Titulescu hétfő délelőttöt is állandó ta- 
nácskozásokkal töltötte. Előbb a külügy- 
miniszterium egyik magasrangu tisztvi- 
selőjével folytatott bizalmas eszmecse- 
rét, azután Madgearut fogadta. Titulescu 
és a Madgearu közötti beszélgetés feltü- 

nően hosszura nyult, de a jelentések sze- 

rint nem volt semmi összefüggésben a 

Később Vladimir Crisfestit, Besszará- 

bia miniszterét fogadta Titulescu. Ez a 
tanácskozás is hosszas volt. 
Délután 5 órakor Titulescu Averescu 

marsallal folytat megbeszélést s aztán uj- 
ra jelentkezik az uralkodó előtt. 

Közben tovább zajlik a belpolitika 
Egyes lapok hiradása szerintTifulescu lát 

4 ' denképpen az. hogy nála nélkül, a kor- már vasárnap kijelentette volna a ki- 
rálynak, hogy a jelenlegi kormány nem 
alkalmas az ügyek további vezetésére. 
Ezt a hirt nem igazolja azonban semmi, 
sőt mintha éppen az ellenkezője történ- 
nék. 

a konverzióval kapcsolatos 
sakkhuzását az ő tudta nélkül tette. Az 

ő tudta és beleegyezése nélkü jött olyan 

BL 2. OLDAL 

Csak Jorga idegeskedik. Argetoianu ! 
legujabb 

hirtelen haza Titulescu is. A látszat min- 

mányelnök nélkül, sőt az ő háta mögött 

történnek meg igen fontos intézkedések, 

elhatározások. Előfordulhat tehát az az 
eset, hogy „Jorga fejjel neki megy a 

falnak, illetve a lemondásnakk - amint 

a bukaresti lapok egyrésze irja. Ez 
azonban nem jelenti a kormány buká- 

sát, mert a kormánynak helyén kell ma- 
radnia addig, amig a konverzió kérdését 

meg 

* 

1 i 

ut, Vajdát és Gogát a király kivánságára sürgősen Bukarestbe hivták 
Bukarest, február 16. 

ii haza 
teljesen elintézi s amig más oldalról is] az Ugir elnöke foglalja el. 
csendesedik a helyzet. 
Ha pedig Jorga valóban lemond és a 
király e lemondást esetlleg valamilyen 
okból elfogadja, ugy Argetoianu veszi 
át a miniszterelnökséget és a jelenlegi 
kabinettel vezeti le a konverziós har- 
cot. 
Lehet azonban az is, hogy Argetoianu 

néhány minisztert kicserél. Igy például 
már is hir van arról, hogy Vasilescu-Car- 
pen kereskedelemügyi miniszter lemond. 
Helyét minden valószinüség szerint Ar- 
getoianu régi embere, Busila szenátor, 

Kedden délelőtt Titulesca Madgearu és 
Vladimir Cristin kivül Mihalacheval, 
Juniannal és Ducával is tárgyalt. Ducá- 
val már másodizben jött össze hazaérke- 
zése óta. 
Az ujságirók természetesen megrohan- 

ták a Titulescutól jövő politikusokat, 
azonban egyikük sem nyilatkozott. 

Egyöntetüen azt hangoztatták, hogy a 
Titulescuval folytatott tanácskozások- 
ról nem mondhainak el semmit, legföl- 
jebb annyit, hogy nincsenek összefüg- 
gésben a bepolitikai kérdésekkel, Csak 
külpolitikáról volt szó... 

Az ellenzéki lapok gunyosan kérdik, 
hogy miért tárgyal akkor Titulescu olya- 

.
 

A Lupta cáfolja a koronatanács ter. 
vének a hirét. 
Az uralkodó hétfőn Mironescut és Au.- 

boin francia pénzügyi szakértőt fogadta, 
Mironescu két óra hosszat tartózkodott 
a palotában. Auboin bucsuzni járt az 
uralkodónál. 
Az ellenzéki lapok egyrésze sehogyan 

sem akar hitelt adni annak, hogy Titu. 
lescu valóban csak külpolitikai kérdések 
miatt utazott haza. Hangoztatják, hogy 
a kormány napjai meg vannak számlál. 
va s bukását Titulescu késziti elő. 

jelentések 
nokkal, akiknek semmi, vagy nagyon ke. 
vés közük van a külpolitikához? 
Maniu este hét órakor találkozik Ti. 

tulescuval s azután valószinüleg kihall. 
atásra jelentkezik az uralkodónál. A ki. 
allgatás után, ha ez valóban még ked- 
den este megtörténik, Maniu és Tituescu 
együtt ebédelnek Popovicinál. Popovici. 
vel Titulesecu már hazaérkezése nután 
mindjárt hosszasan tanácskozott, miután 
Popovici tartja a legszorosabb összekötte. 
tést Maniuval, Vajdával és általában az 
erdélyi politikusokkal. 

Vajda telefonizenetet küldött Titules. 
cunak, Bejelentette, hogy sulyos spanyol- 
náthában fekszik s igy nem tehet eleget 
a meghivásnak... : 

N kenverzió izgalmai 
Argetoianu 3 százalókos kényszerköl- 

csöne, amellyel az ingatlanokat sujtaná 
tegnap délután a kamara törvényhozó 
bizottságát foglalkoztatta,. - Bratianu 
György pártja nevében egy deklarációt 
olvasott fel, amelyben 

Argetoianu kényszerkölcsön terpezetét 
pisszautasitotta. 

Lupu nyilatkozik a Lupta mai számá- 
ban és többek között a következőket 
mondja: 
- ÁArgetoianu ma egy olyan teroezettel 

jön, hogy a háztulajdonoson segitsen a 
földirtokos. Viszont holnap azt fogya kér- 
ni, hogy a mezőgazdák segitsenek a Dbá- 
rosi lakosságon. Hát kérem ez nem megy! 
A nemzeti-parasztpárt hasonlóképpen 

pisszautasitotta - Mihalache elnökletével 
tartott ülésében - Argetoianu uj meg- 
páltó gondolatát. Itt Madgearu szólalt 
fel, aki 

antiszociálisnak és gazdaságellenesnek 
minősitette a pénzügyminiszter cgész 
konperziós koncepcióját. 

A király Argetoianu kényszerkölcsön- 
javaslatát elfogadta, miután Argetoianu 
tegnap audiencián számolt be az uralko- 
dónak tervéről. 

Ma estére összejön a többségi képviee. 
lők erdélyi csoportja, hogy megbeszélje 
a konverzió legujabb fordulatát. Ezen az 
értekezleten más párthoz tartozó erdélyi 
politikusok is részt fognak venni. 

A DÉLUTÁNI LAPOK SZERINI 
JORGA MÉGIS LEMOND 

A délutáni lapok ujabb helvzetválto. 
zásról adnak hirt. A „Viitorul" szerini 

Jorga miniszterelnök minden pillanat 
ban várható. 

Jorga ugyanis kormánya elleni támadás 
nak vette Titulescu hazaérkezését és a 
pártvezérekkel folytatott tárgyalásait 
Kiszivárgott hirek szerint „megbocsát- 
hatatlan hibának" tartaná, ha tovább it 
kormányon maradna. 
A miniszterelnök kedden délután je 

lentkezett az uralkodónál és lapunk zár 
takor még tart az audiencia. 
Az „Adeverul" hosszu cikkben fejte 

geti, hogy minden cáfolat ellenére Titu 
lescu belpolitikai kérdéseket is tárgyal 
A nemzeti kormányt akarja előkésziteni, 
hogy adott esetben akár huszonnégy óra 
alatt elfoglalhass helyét. 

Csilehbeamn 35 fole 
mhidedgei muérele 

Consianca mellen befagyon a Feketlefenger 
; Brassó, február hó 16. 

A hideg az egész országban változat- 

Csikban egyes helyeken kedden 35 
fokot mértek. Besszarábiában és Buko- 
vinában hatalmas 

lanul tart. 

hóviharok dühönge- 

-
-
 

nek, amelyek lehetetlenné teszik a vasuti 
közlekedést. 

Duna mentén levő Reni községnél 
egy fiatalember, aki a befagyott folyón 
át akart menni a tulsó partra, a jég alá 
bukott, Egy másik férfi lovon igyekezett: 
át a folyón, ez alatt is beszakadt a 
és lovastól együtt a Duna fenekére ke- 
rült. A két szerencsétlen emberről eddig 
még nem sikerült megállapitani, hogy 
kik voltak. 
A budapesti Meteorológiai Intézet 

északnyugati szelekkel nagyobb hava- 
zást jósol. A hideg enyhülése csupán az 
északi részeken várható. 
Az a fagyhullám, amelynek érkezését 

már előre megjövendőltek a nyugati ál- 
lamok meteorológiai intézetei, ugy lát- 

jég ] 

és a jégkéreg o. ő. / jégkéreg olyan erős. hogy a 1ói 

szik, most érkezett meg Romániába. A 
fagyhullám hidege különösen Csenhszlo- 
vákia és Erdély északi részerben észlel- 
hető. Szatmáron például -34, Kolozsvá- 
ron -32, Brassóban -20 fok hideget mér- 
tek. Ezzel szemben Bukarestben még ked- 
den reggel is 6 fok volt a hőmérsékle 
a fagypont fölött. Ezt a tavaszias idő 
azonban a déli órákban erős hideg vál- 

Legnagyobb a hideg a F ekete-tengői 
partvidékén, ahol épek óta nem 00 
példa arra, hogy a tenger sósvize befa- 
ayott polna. Most azonban a konstancal 
ikötő előtt a tenger tükre többszáz m 

ter távolságra a parttól teljesen befagyati 

Htotta fel. 

ékelt hajók között 
közlekedni. 
Marosvásárhelyi tudósitónk 

szerint Marosvásárhely környékén is hét- 
20 fokos hideg volt. Szászrégen körül er 
főn erős hóvihar volt, amely egy mé 
res hóréteggel takarta be az utakat i8. 
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BPARDON! 
szeretett olvasóim! 
Köszönöm önöknek tiszta szipemből, hogy 

imponálóan nagy számmal oloassák el 
I/ imat. E hálámat mély megiülletődéssel tol- 
01 solom önöknek. Ismételten köszönöm 
nád ok, ámbár elismerésük nem engemel il- 
u hanem a lapot, mely mindig és mindenütt 

özéletünk tisztaságának aranyfedezete lesz. 
a tény, hogy önök oly tömegesen olvassák 

rainkat, bizonyitja, hogy harmincnyolc ép- 
olyamunk alatt nem keltettünk sok elégedet- 

enkedést barátaink között, akiket szerettünk 
(s akikhez hüségesek ovoltunk. 

sSzeretett olovasóim! 
Ma a nemzet nélkülözi az alkotmányos jo- 
okat. Ugy kezelik, mint kiskorut. Az erkölcsi 

is gazdasági összeomlás lépcsőjén állunk. A 
elkek anarchizálásának és a tartományok el- 
tenségesitésének látványa pereg szemünk előtt 
és a már nagyon közelinek tetsző összeomlás 
norajában alig hallatszik az egy és osztha- 

atlan nemzeti lelkiismeret hangja. 
A nemzet szörnyü társadalom-gazdasági 
gétszakadás középpontjába került, mert elő- 
tészületlen, leleménynélküli s az inspiráció 
vgent lángjával sem rendelkező emberek bvbe- 
vetik. 
Szeretett olvasóim! 
A román állam hajója a többi államok bi- 

talmatlanságának jégtömbjei közé került... 

Igen tisztelt Főügyész ur! 

Mielőtt a letartóztatási végzést kibocsá- 
taná ellenem, tisztelettel felhivom szives 
figyelmét arra az egyáltalában nem je- 
lentéktelen körülményre, hogy a fenti so- 
rokat, melyek egyébként mindenben ki- 
meritik az alarm-törvény kritériumait, 
nem én irtam, hanem Maniu Gyula mond- 
ta el tegnap Badacsonyban, összegyüle- 
kezett hivei előtt. 
Csekélységem munkája mindössze any- 

nyi volt, hogy a szeretett hallgatóim" 
frázist „szeretett olvasóim"-ra, a „nem- 
zeti párt"-ot „lapunk"-ra s a „hallgatják" 
szót „olvassák"-ra cseréltem ki 
Remélem, hogy ezért a jelentéktelen 

cseréért nem óhajtja a mélyen tisztelt 
vádhatóság az én szabadságomat szabad- 
ságvesztésre kicserélni. 
Egyébként maradtam mély tisztelettel. 

PARDO! 
Köztársaság? 
Igen, keletkezett egy áramlat az országban 

a dolgok jelenlegi állapota ellen. De ez áram- 
lat előmozditóit és támogatóit nem a mi la- 
punk cikkeinek háta mögött kell keresni, mert 
ott a Korona legtisztességesebb, legönzetlenebb 
és legérdektelenebb őrei állanak. Ennek a 
mozgalomnak zászlóhordozói azoknak a kom- 
pakt soraiban keresendők, akiknek a Korona 
biztonságára kellene vigyázniuk s az ő sze- 
rencsétlen befolyásuk annál inkább táplálja 
ezt az áramlatot, minél közelebb állanak a 
Trónhoz. 

Igen tisztelt Főügyész ur! 
Mielőtt a fenti sorok miatt a letartózta- 

tási végzést kibocsátaná ellenem, van sze- 
rencsém szives figyelmét felhivni arra, 
hogy e tapintatlan s a valóságot nyilván 
nem is fedő közlemény nem csekélysé- 
gem, hanem Averescu marsall müve az 
Indreptarea mai számában. 
Abban a reményben, hogy igy kellemes 

és állandónak látszó összeköltetésünket 
ezzel az esettel kapcsolatban Főügyész 
ur nem kivánja erősiteni, maradok kész 
tisztelettel hive.. 

PARDON! 
Tisztelt Olvasóim! ; 
Eéy razzia a rendőrség kezébe adott négy- 

záz gyanus egyént, akik közül sokakat su- 
Jos tettek nyomnak s régóta körözés alatt állanak, 

Egykor Bukarest a békés, udovarias, szoká- 
" san tiszta, hagyománytisztelő emberek pá- 05a polt, ; 
ol háboru a szökevények méhraját bocsá- ji Bukarestre. A megszállás a haszonlesők 

egét pezette be. Az uj tartományokkal oa- 
utat rátülés mindenféle elemeknek nyitott 
tebbel nek semmi közösségük e hely jel- 

De é ország a fővárosáról ismerszik meg. 
Bábel ne legyen amerikai módon összeütött 

, egy nyereségforrás körül. 
m aragukaresti társaság, már amennyi meg- 
das ott, intelligens, mégis hatalmas, a gaz- Drobii szervezetek napról-napra sulyosabb emápbal állanak szemközt. 

Igen fisz gen tisztelt Főügyész ur! 
lismerem, hogy a közvád a fenti so- 

mes al kapcsolatban, bármennyire türel. 
sze egyen is egyébként, nem hunyhat 
egyet Elvégre példátlan az, hogy valaki 

mőiszakai razziával kapcsolatban, me- 
bető összefognak néhányszáz tolvajt és 
csatolt ily durva módon nekirohanjon a 

tartományoknak, azoknak lakóit 
féle elem"-nek titulálja s félre- 

érthetetlenül izgasson a nemzet eszményi 
egysége ellen:n: 

A közlemény, mely Főügyész ur előtt 
fekszik, részint nyilt régionálista izgatás, 
részint felhivás a bukaresti őslakósság- 
hoz. hogy verje ki a jövevényeket, hiszen 
eléggé „hatalmas" még. 
Midőn beismerem a vezércikkecske in- 

kriminálható és államellenes voltát, szót 
sem szólva a törvényes eljárás ellen, egy- 
ben van szerencsém közölni, hogy a ki- 
váló szerzőt Jorga Miklósnak nevezik. 
S a lapot, mely oly könnyedén helyt 

adott a soroknak, Neamul Románescnek. 
Egyébként maradtam mély tisztelettel... 

(m. i.) 

torokgyulladást és influenzát kaphat, merl 
ífertőzésnek mindenkor ki 
Védekezzék 

Dannavin pasztillákkal. 

A hatás biztos és tartós. 

van tféve. 

Nagyszebenben holtan találtak * 
tcáy főhadnagyot 

Támadói eszmélemlenül 6agyiák a Suszfokos 
É66idegben a kalondalisziel, aki megfagyoit 

Nagyszeben, február 16. 
A Royal-szálló egyik vendége hajnali öt 

órakor a vasuti állomáshoz igyekezett. A 
szálloda előtt, az Erzsébet-utca sarkán, a fa- 
gyos havon katonai egyenruhába öltözött em- 
bert pillantott meg, aki mozdulatlanul fe- 
küdt. A vendég beszólt a szálló portásának, a 
kivel együtt rendőrt hivtak és az élettelen ka- 
tonát bevitték a szállodába, ahol megállapi- 
tották, hogy i 
Cámpian Vasile főhadnagy az eszméletlen 
ember, aki a nagyszebeni gyalogezrednél 
teljesit szolgálatot. 
Minden élesztési kisérlet hiábavaló volt. 
Az előhivott oroosok megállapitották, hogy 
a halál legalább két órával előbb állott be 
és a hulla a huszfokos hidegben csonttá fa- 
gyott. 

A katonai hatóságok elrendelték a főhad- 
nagy holttestének fölboncolását, amelynek 
során megállapitást nyert, hogy 

a főhadnagy a halála előtti órákban na- 

gyobb mennyiségü alkoholt fogyasztott. 
Külső erőszak nyomát nem találták a hul- 

lán. 
Megindult a nyomozás, amelynek során k1- 

derült, hogy 

jóval éjfél után a főhadnagy ittas állapot- 
ban összeakadt az utcán fiatalemberekből 
álló társasággal, amelynek tagjaioval szó- 
váltásba elegyedett. A társaság egyik tagja a 
veszekedés hevében arculütötte a főhadna- 

gyot. 
Az ütés olyan erős volt, hogy az italtól 

amugyis bizonytalan menésü Cámpian elcsett 
és eszméletét vesztette. A társaság tovább 
ment és 

otthagyta az utcán fekve az eszméletlen fő- 
hadnagyot, aki megfagyott a husz fokos hi- 
degben. 

A nyomozás 
Frigyes ismert footballistára és egy Schnell 
nevü magántisztviselőre terelődött, akiket le 
is tartóztattak, de ezen kivül is történtek le- 
tartóztatások a hadbiróság részéről. 

........... 

Iszonyuanspórolnakaleszerelési 
konlerencia 

Henderson kedvezményi kért a szállodában 
lranciák, Tardiem egyália ánm nem ad borravalót 

delegátusai 
leglukarabbak a 
- Az amerikaiak 

sem költekeznek - litvinovné maga jár a piacra 
Eddig mindössze egy félüveg pezsgő fogyo11 

Genf, február 16. 
A leszerelési konferencián résztvevő 04 

állam delegátusa között takarékossági 
mánia észlelhető. Mintha a világ vezető 
államférfiai tüntetni akarnának a sze- 
génységükkel, a legzsugoribb módon él- 
nek a nemzetek városában. 
A genfi luxusszállodák 

igy siránkoznak: 
- Azt hittük, hogy a leszerelési kon- 

ferencia megment bennünket a válságtól, 
de ha továbbra is csak ennyit fognak 
költeni az államférfiak, be kell monda- 
nunk a jóreggelt. 
Henderson, a leszerelési konferencia el- 

nöke számára napi tizennyol: Érankos 
penzió szerény-árat csináltak. 
- Nagyon szeretném, ha nem ütnének 

az összeghez még egy centime-ot sem - 
szólt Nagybritannia külügyeinek egyko- 
ri ura - mert legjobb akarattal eem tud 
nék többet fizetni... 

a szállodaigazgató sóhajtva füzi 
hozzá: 
- Belátjuk, igaza van Henderson ur- 

nak. Végeredményben a Labour Party 
vezére szegény ember, akit az angol kor- 
mány nem támogat, a párt neita tud pén- 
zelni a Népszövetségtől élvezett kárta- 
lanitásából, pedig évekig kell kijönnie 
Henderson urnak. 
A genfi állam minimális szálloda és 

éttermi árakat állapitott neg és a hotele- 
sek utóbb 10-15-20 százalákkal ezt is 
lecsökentették. A legexkluzivabb étterem- 
ben az ebédért 5-6 fraukot fizetnek a 
francia, román, görög és amerikai dele- 

tulajdonosai 

gátusok, a vacsora 7 Írankba kerül, ha a 
rill-ben étkeznek kilenc frankba Ma- 
anol-féle káviár 8 frank, főzelék 1.50, 
gyümölcs és sajt egy-egy frank, tehát a 
leszerelési értekezlet vendégei elég szeré- 
nyen étkezhetnek. , 
A Hotel de la Paix igazgatója lemon- 

óan legyintett: dóan fegvintett iszikve majd küllöl- 
dön, hogy a történelmi fényü konferenci- 
ciára mennyire ráfizetünk .. Olykor nyo- 
moruságos napjaink is pannak, amikor 
45 frank sem gyülik be a száz vendé- 
günktől. Egész őszintén: nem szeretnék a 
tulajdonosom bőrében lanni.. 
- Fáradjon csak közelebb és pillant- 

son végig a könyvünkön. Mit láthat? 
Üres oldalakat.. Tea és citromos viz, oran- 

geade és vichy. No meg egy grogg, mert 
a delegátus ur éppen beteg volt. Égy ver- 
mouth, vagy cocktail igazán csekélyeég 
volna, de ennyit sem bontanak. Pobár 
pezsgőt és gesztenye pirét pedig egyálta- 
án nem ezerviroztiunk. Na ne tulozzak, 
mióta megkezdődött a konferencia, el- 
fogyott egy félüvpeg Bol Rogg- pezsgő.. 

Tizenegy nap alatt 392 frank bevételünk 
volt a pincéből. Nem akarnak, vagy nem 
tudnak fogyasztani a politikusok és dip- 
lomaták... Ebéd és vacsora idején egy- 
szerre eltünnek a delegátusok. Nagyon 
helyesen tetszett megjegvezni kisétte- 
rembe járnak. Az elegáns diplomáciai 
banketten a mult emlékei. Körülbelül 150 
frank bevételünk van egy nap. 
Legfukarabbak a leszerelési konferen- 

cia kiküldöttei közül a franciák, 
- Persze Tardieu Írancia hadügymi- 

niszter urtól nem láthattunk még egy 
centime borravalót sem - mondja a ked- 
ves német-svájci portás. 
- Nem jó jel - folytatja tovább a 

derék fiu -, hogy a franciák nyolc ha- 
talmas katonai autót rendeltek ki Páris- 
ból. Azokon hajtatnak a leszerelési kon- 
ferenciára katonai soffőrjeikkel. Igy ta- 
karitják meg az autótaxii,.. 
- Hát az amerikaiak hogy viselked- 

nek? 
- Eddig legalább Gibson volt gáláns 

most már ő sem. De ők sem szórják teli 
marokkal a pénzt és nagyon haboznak, 
mielőtt valamit rendelnek. 
Leggyengébb vendégek a törökök, akik 

másodrendü étteremben vacsoráznak egy 
frank ötvenes menüt, Az oroszok egy bé- 
kés penzióban helyezkedtek el, Litwinotff 
feleségének, aki már reggel korán elindul 
a piacra kosárral a karján, nagyon ke- 
vés háztartási pénzt ad a bevásárlásokra. 
A külügyi népbiztos felesége erősen 

alkuszik a piacon és legutóbb panasz- 
kodva igy szólt az elárusitóhoz: 
- Nenm lesz drága 80 centime egy kiló 

almért? A férjem minden felesleges cen- 
timeért összeszid, 
A genfi szórakozóhelyek kedvence 

Sir John Simon, angol külügyminiszter, 
aki bájos női vendégeit élceivel deriti 
hangulatra. 
Brining igy mutatkozott be: 
- Egy jólfütött nyugodt szobát kérek 

során a gyanu Höchsmann 

- mondta mikor Genibe érkezett - az 
sem baj, ha az udvarra nyilik... 

rüning két napot töltött Genfben, 
minden nap 28 frankjába került napi há- 
romszori étkezéssel, A leszerelési konfe- 
rencia kancellári felszólalása tehát ösz- 
sze-vissza ötvenhat frankjába került a 
német birodalomnak, 

Seidner Imre 

FEGYVERGYAR 

Faure francia képviselő, aki szenzációs be- 
szédben leleplezte, hogy Franciaországból 
csak annak az államnak adnak kölcsönt, ame- 
lyik fegyver- és municiószükségletét a Schnei- 
der-Creuzot-gyártó, Franciaország legna- 
gyobb fegyvergyárából szerzi be. Faure el- 
mondta, hogy Jugoszlápia, Romáinia, Lengyel- 
ország, Törökország, Japán ilyen alapon 

kaptak kölcsönöket. Ezért nem fog sikerülni 
a leszerelési konferencia és ezért huzódik a 
japán-kinai oiszály, mert a mindenható 
fegyvergyár érdekei igy kivánják. 
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NIVEA-CREME által 
a zord és hideg időjárástól, hogy ne legyen repedezett és érdes. 
Dörzsölje be bőrét esténént, lefekvés előtt, alaposan Nivea- 
krémmel. A szövetek fiatalosan feszülni fognak, a bőr activ 
lesz és megerősödik; szél és időjárás többé nem árthatnak neki. 
De dörzsölje be nappal is, mielőtt kimenne a szabadba, arcát 
és kezeit Nivea-krémmel. Nem hagy semmi fényt és azt a 

fiatalos kinézést adia, amelyet valamennyien 

Nivea-Créme: Lei 16 00-72.00 
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oly nagyon szeretünk. 

svÁJcz - 
az iniláció küszöbén 

A Boldogság Szigetének valamit csinál- 
ni kell, mert különben tönkremegy. Sváj- 
cot nyugaton, a „krizis-szigetének" biv- 
ták eddig, mert Svájcban eddig a válság 
boldogtalansága még nem tört be. 
Ennek is végel Svájc gazdasági válsá- 

ga nem uj keletü. Hónapokkal ezelőtt, a 
lejárt német-svájci kereskedelmi szer- 
ződés meghosszabbitásának tárgyalása 
alkalmával kiviláglott, hogy Svájcnak 
sulyos gondjai vannak. Külkereskedelmi 
mérlege évek óta egyre rosszabb. Nem 
tud exportálni, de exportálnia kell, mert 
gazdasági berendezkedettsége exportra 
készült. Nagy gép, textil, selyem és óra- 
ipara van, amelynek vevő kell. Vevőt 
nem tud kapni, mert Svájcban nagyon 
drága az élet és igy a svájci óra, selyem 
és gép nagyon sokba kerül, mert drága a 
munkabér. 
Svájcban, 1914-hez viszonyitottan még 

ma is ötven százalékkal drágább az élet. 
A svájci megélhetési indexszám 147, ami 
annyit jelent, hogy ami békében Svájc- 
ban százba került, az még ma is t47-be 
kerül. Az ilyen drága munkabérekkel 
termelő ipar a mai világversenybeun ex- 
portálni képtelen. A német ipar is nehéz- 
ségekkel küzd pedig ott a megelhetési 
index 132, Olaszországban 129, Angliá- 
ban 104. Ezekkel az alacsonyabb munka- 
bérekkel Svájc nem veheti fel a ver- 
senyt. Svájc exportképtelensége azonban 
nemcsak azt jelenti, hogy exportálni nem 
tud, hanem azt is, hogy Svájcba beőzön- 
lik az olcsóbb életviszonyok és igy ol- 
csóbb munkabérek mellett termelt kül- 
földi áru. Svájc. amely arra predesztinált 
és arra rendezkedett be, hogy exportál- 
jon, egy szép napon arra ébredt, hogy 
importál, mert a fogyasztás szivesebben 
veszi - és ez természetes is! - az ol- 
csobb külföldi árut, mint a drágább ha- 
zait 
Már 1929-ben 633 millió frankkal volt 

pasziv kereskedelmi mérlege ami azt je- 
lenti, hogy a prononszirozottan export- 
állam, Svájc, ebben az évben 663 millió- 
val több külföldi árut vitt be Svájcba, 
mint amennyi értéket kiszállitott. Pasz- 
szivája 1930-ban 801, 1931-ben pedig 902 
millió frankra nőtt. Boldogság Szigetén 
tehát tenni kell valamit! 
Mit csinálnak a tőkés termelésü euró- 

pai államok, mikor az üzlet tovább nem 
megy? Elsőbben is lezárják határaikat, 
megszoritják a behozatalt, azután lecsök- 
kentik a munkabéreket és árakat, hogy 
az ipar előállitási költsége olyan ol- 
cso legyen, hogy az kiszállitva a világ- 
piacon a más államok termékeivel kon- 
kurálhasson. Svájc sem tudott jobbat ki- 
találni. Az importot korlátozó rendelke- 
zéseit már kiadta és benn az országban 
megkezdette a munkabérek és az árak 
letörését. 
Svájcban azonban ez a resztringálás 

nem megy simán. Svájc közgazdászai e 
kérdésben két pártra szakadnak. ÁAz 
epgyik párt Jenny textilgyáros pártja és 
ez tiltakozik az ellen. hogy a behozatalt 
korlátozzák. Jenny tisztán látja, hogy 
azok az államok, melyek igy a svájci pti- 
acról kiszorulnak, ellenintézkedéseket 
tesznek majd. Ha kitiltják az olcsó olasz 
árat, Olaszország is kitiltja az olasz pia- 
cokon konveniáló svájci árut. vám- 
fegyverckkel való operációs Jenny sze- 
rint elvakult és egyoldalu fegyver. Jen- 
ny éppen ezért az árak és munkabérek 
letörése mellett van. Le kell szoritani a 
termelési költségeket, hogy a svájci áru 
az európai piacokon természetes módon 
konveniáljon. Ne legyen az életstandard 
index 147, legyen csak 80. Olcsóságot! 
A másik párt Lur professzor pártja és 

ez azt hirdeti, hogy az életet mestersége- 
sen olcsóbbitani nem szabad. Az árzuha- 
nás betegség. Csak a stabil-ár tarthatja 
fenn a gazdasági élet stabilitását és csak 
a drágaságban lehet megélni és keresni. 
Ugyanilyen gazdaság-politikát hirdet 
Fellner Frigyes budapesti egyetemi ta- 
nár is, akinek véleményét a B. L. nem 
régiben közölte is. 
Inkább, ha másképp nem megy. jöjitön 

az infláció: értéktelenitsük el Svájc pén- 
zét. Ez is jobb mód, mint az életnivónak 
az a megtörése és leerőszakolása amelyet 
az olcsóbb ipari termelés érdekében a 
többi európai államok bevezettek s ame- 
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lyek életbeléptetése után és - és talán 

folytán! - az olcsó termelés ellenére is 

a többi európai államok még mélyebbre 

lezuhantak és még inkább tönkremen- 
tek. 
Énnek az „inkább inflációt" hangoztató 

pártnak háta mögött állanak a svájci me- 

zőgazdasági szövetségek is és Schrimer 

képviselő, az ipari szövetségek elnöke. 
Le kell szögezni, hogy az infláció part- 

ja erősebb, mint az árletörés felfogása 
Svájcban ugyanis az a helyzet, hogy a 

termelés abszolut elakadt. A svájci élet- 

standard drágaságának állandósága 
ugyanis olyan merev, hogy nap-nap mel- 
lett jobbar és jobban kiszorul az európai 
macokról a svájci ipar, amit legiobban a 
munkanélkülség statisztikátával lehet 
érzekeltetni 
A textiliparnak 1930-ban 754 munka- 

nélkülije volt, 1931-ben már 2032, A gép- 

iparnak két éve 250 dologtalanja volt, 

tavaly már 1500. Az óraipar 133 munka- 

Svájcnak drasztikusabb 

nélküliről egyetlen év alatt 475z-re ug- 
-ott fel. Egy év alatt huszonotször anuyi 
a munkanáélküli, mint az előző esztendő- 
ben! Ez a rapid növekedés azt mutalja, 
hogy a svájci iparnak, - ha valamit nem 
csinál!l - nincs már egy teljes esztendeje 
seum. / 

Svájc nem kisérletezhet az ár és bér- 
lenyomás lassan ható orvosságával, tehát 

módszerekhez 
kell folyamodnia. 
Nagyon érdekes és nagyon jellemző 

volna, ha a legstabilabb valutáju europai 
állam, Svájc, nyulna először az infácio 
félt és borzalmas fegyveréhez. És ha ez a 
harakiri tényleg megtörténne, mi lenne 
vajjon azokkal az irdatlan pénzmennvi- 
ségekkel, amelyeket az európai megtnu- 
gott hitelbiztonságu országokból a beré- 
tesek Svájcba menekitettek? 

És mi lenne magával Svájccal, amely 
nemcsak ipari és mezőgazdasági export- 
állam, de bankár is egyszersmind, hitele- 
ző, akinek szerte Európában rengeteg 
pénze fekszik? 

Ezek az áthidalhatatlan nehézségek 
meggondolásra késztetik majd a svájci 
pénzügy-kormányt és azt hisszük: Svájc- 
ban az infláció sokáig csak hőn óhajtotn 
kivánság marad ahelyett, hogy tényle- 
gessé válhatna. Mert Svájcban is, mint 
szerte Európában, nem az agrár és nem 
az ipar, nem a munkás és nem az ember 
diktálja az élet-tempót, hanem a banktő- 
ke és a fináncpolitika, amelynek nem a 
néptömegek megélhetése, hanem a pénz 
kamathozama a fontos a) 

Bukarestben exhumálták 

egy százados holttestét 
A rokonság feljelenilése szerini meg- 

mérgeziék Arifeanu századosi 

Bukarest, február 16. 
Érdekes bünügy szálainak kibontako- 

zására van remény azzal az exhumálással 
kapcsolatban, amelyet kedden délelőtt 
hajtott végre az ilfovi törvényszék ügyész 
ségének utasitására Trentinescu vizegá- 
lóbiró Stoianescu törvényszéki orvossa 
együtt. A nagyenyedi tüdőszanatóriunm- 
ban ugyanis nemrég meghalt Arifeanu 
Joan kapitány, akinek holttestét hozza- 
lartozói Bukarestbe szállitották és a 
Ghencea-temetőben helyezték örök nyu- 
galomra. 
Néhány nappal ezelőtt a kolozsvári 

törvényszékhez az elhunyt százados ro- 

konaij feljelentést tettek s abban azt álli- 
tották, hogy 

a százados nem tüdőbaj következtében, 
halt meg, hanem azért, mert megmér- 
gezték. 

A kolozsvári ügyészség értesitésére ren- 
delte el az ilfovi ügyészség Arofeanu szá 
zados holttestének exhumálását, ami ma 
délelőtt meg is történt. A holttestet egy- 
előre a bukaresti morgába szállitották s 
szerdán, vagy csütörtökön cjtik meg a 
boncolást és a holttest zsigereinek kémiai 

vizsgálatát, ami megadja az első tám- 
pontot arra, hogy mi okozta Arifeanu 
százados halálát. 

Felkérésregyilkoltam 
- mondja a kalapácsos Fisc61 a biróság előti is 

Tanuvallomások a kalapácsos gyilkos ügyében 

Kecskemét, február 16. 
A kecskeméti törvényszéken hétfőn 

délután is vátlozatlan érdeklődés mellett 
folyt Fischl Frigyesnek, a cegiédi kalapá- 
csos banditának bünügyében tartott fő- 
tárgyalás. 
A szenzációs bünper vádlottja a vád- 

irat felolvasása után részletes vallomást 
tett arról, hogy miképpen történt a me- 
rénylet. Fischl Frigyes ezuttal is meg- 
maradt amellett, hogy 

őt maga az áldozat, Steinhertz Rudolf 
bujtatta fel a kalapácsos merénylet el- 
köbetésére s még azt is pontosan meg- 
mutatta neki, hogy hová sujtson a ka- 
lapáccsal. 

Vallomásában tagadta, hogy természetel- 
lenes viszony lett volna közte és Stein- 
hertz között. 
A vádlott után özvegy Steinhertz Ru- 

dolfné kisallgatása következett, Stein- 
hertzné tagadja, hogy férje a biztositás 
érdekében rendezte volna meg a tragikus 
kimenetelü merényletet. Szerinte Fischl is 
csak azért vállalja magára ezt a beálli- 
tást, hogy vétkét valószinüsitse, 
A következő tanu Ádám vasuti kala- 

uz, aki a ceglédi vonat fülkéjében meg- 
találta a vérében fetrengő Steinhertzet. 
Lux Sándor dr. ceglédi orvos ismerteti 

azt a vallomást, amelyet a eulyosan sé- 
rült Steinhertz tett a kórházban eszméle- 
tének visszanyerése után. 
- Steinhertz valótlant mondott, 

szólt közbe a vádlott. ; 
Elnök: Tudhatta volna Fischl, hogy 

maga még abban az esetben is büncselek- 
ményt követ el, ha Steinhertz kéri fel 
a merényletre. 
- Hát ha ő agyon akarta peretni ma- 

gát, - mondotta 
hangos derültsége közben. 
Nagy meglepetést okozott, hogy tanu- 

ként jelentkezett Fischl Frigyes édesapja 

Fischl a hall gatóság 

is és vallomást akart tenni. Kihallgatását 
a biróság el is rendeltee Vallomásában 
előadta, hogy Steinhertzet ragyon jól 
ismerte s még a merénylet előtt nehány 
nappal is beszélt vele. Steinhertz erős 
ember volt, sokkal izmosabb, mint a fia 
s nem valószinü, hogy amennyiben Fischl 
valóban az ő tudta nélkül rendezte vol- 
na meg a támadást, ne védekezett volna. 
Az elnök kérdésére kijelenti: nem hiszi, 
hogy a fiának természetellenes viszonya 
leti volna Steinhertzcel. 
Ezután került sor az orvosszakértők vé- 

leményének felolvasására: Az a véle- 
mény, 
táról ad képet, leszögezi, hogy a kalapá- 
csos bandita minden valószinüség szerint 
erősen ideges rohamában követte el a 
merényletet a ceglédi vonatban. 

MNem kell többet Nizetni 

azegyenes adórakivetett 
tiz százalékot 

Bukarest, február 16. 

A pénzügyminisztérium közlése szerint az 

ingóvagyonra kivetett, valamint a globális 

adókra alkalmazott 1929-es tiz százalékos, il- 

letve a negyvenezer lejen felüli glóbálisnál 

kirótt husz százalékos emelések 1932-ben is 

érvényben maradnak. Ezzel szemben nem ma- 

radnak tovább érvényben az ugyancsak 1929- 

ben az egyenes adókra kivetett tiz százalékos 
emelések. 

... . ... 

KOMAÁROMY JAÁNOS, Ordasok cimen 
megjelent uj regénye. Az örök magyar láza- 
dók nagy történelmi regénye,. a gályarabok 
szenvedéseiről, Buda vivásáról, Thököli fel- 
keléséről, az eperjesi vérengzésről és Munkács 
bukásáról. A 340 oldalas könyv ára 143 lej. 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában. 

nak igérkezik. A 

amely Fischl Frigyes elmeállapo- 

ünnepi lakoma volt, amely elé nagyii a 

A Nobeldi;i 
megalapitójának fia 

Bukarestben 
Bukarest, február 16 

Tegnap óta Bukarestben tartózkodi 
Gusztáv Nobel svéd gyáros, a Nobel- 
megalapitójának fia. Gusztév Nobel E 
kal katáson jelent mek az uralkodónál 
ária királynénál, holnap pedig eluta 

Baknrestből Paárta felé eutazik 

1. 

törvény a közszálli. 
tások rendezésére 

Bukarest, február 16. 
A közezállitások rendezésére vonatko. 

zólag uj törvénytervezet készült el, amel 
rövidesen a parlament elé kerül. Az 

törvény ki fogja mondani, hogy a jopő. 
ben csak romániai iparvállalatok száliit. 
hatnak az államnak. Külföldi beszerzé. 
sekhez a gazdasági tanács engedélye 
szükséges. Egy másik fontos pontja , 
tervezetnek arról szól, hogy árlejtéseknei 
ezentul - egyenlő felosztással - az ösz 
szes ajánlattevő cégek megkaphatják , 
megrendelést az ajánlatok között szerepl 
legalacsonyabb áron. 

A Írancia politika két 

aktuális problémája 
Páris, február t6. 

A francia radikálisok hivatalos lapja, 
a Republidue, részletesen foglalkozik a 
francia-lengyel titkos egyezmény meg. 
szünése által teremtett helyzettel. A lap 
ellene van annak, hogy a francia kor. 
mány ezt az egyezményt meghosszabbit. 
sa, mert az az álláspontja, hogy Francia. 
ország nem oállalhat továbbra is kötele. 
zettséget Lengyelország mellett. Ha tuld. 
niillik a szerződés hatályát a jövőre néz. 
ve is fenntartják, a franciá önnyen 
háboruba keveredhetnek Németországgal 
a lengyel korridor miatt. 

Itt emlitjuk meg, hogy a választójogi 
törvény miatt a Laval-kormány helyzete 
egészen kritikussá vált a szenátusban s 
Párisban egészen bizonyosra peszik a kor- 
mány leszavazását. A szenátus ma dél. 
utáni ülése ennélfogva nagyon viharos. 

avalkozmány lesza. 
vazása külpolitikai szempontból jelente. 
ne sulyos komplikációkat, mert Francia-. 
ország genfi pozicióját a leszerelési kon- 
ferencia tárgyalásainm kedvezőtlenül befo 
lyásolná. ' 

A reparaciós kérdés megoldása 
előfeltétele a világgazdasági hely- 

zet meg avitásának 
A londoni nagybankok köz. 

gyüléseinek különös jelentőséget adnak 

azok a nyilatkozatok, melyeket erre az 
alkalomra tartanak fönn a pénzvilág ve- 

zetői, hogy a bankok elnöki székéből tá- 

jékoztassák a közönséget az aktuális gaz- 
dasági és pénzügyi problémákról. Az 
idén is nagy érdeklődéssel fogadták 
Mac-Kenna (Middlandbank), Goodenous 

(Barklay s Bank,) Sir Harry Goshen 

(National Provincialbank), Beckett 

(Westminster Bank) közgyűlési nyilat- 
kozatait, Legtöbb bankvezér nélkülözhe- 

tetlen rendszabálynak mondotta és he: 
lyeselte az Angol Bank aranybeváltási 

kötelezettségének felfüggesztését és 
egyetértettek abban is, hogy a világgaz 
dasági helyzet a reparációs kérdés és a 
háborus adósságok problémájának véri 

leges megoldása nélkül nem javulhat 
meg. Áddig Anglia sem gondolhat a24 
aranystandardhoz való visszatérési 

Egyetértenek abban is, hogy Ang 1u 
szempontjából ma fontosabb a belső pi4 
árinak alakulása, mint a valutaárfolya- 

mok tartása. 

1932 február 16. 
ás): Berlin 121.67, Amsztet 
ewyork 512, London 546, 

Páris 20.19, Milánó 26.65, Prága 130e 
Budapest -, Belgrád 9053, Bukarest ? 
Varsó 57.45. Bécs - ... 
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- Nutriapecsenye - a legujabb c 
mege. A hohenheimi állattenyésztési ál 
tézetben dr. Walter tanár előadása u 

Zürich ( : 
dam 207, 

rakozással tekintettek, mert e ső nis 
maga nemében. Pecsen éne n éy 

olyan állat husát szolgálták fel, agyon 
nek szőrméjét az egész világon Ulelmi- 
becsülik, husát azonban, mint ban 
szert, eddig csak Argentina hazál enti- 
ették. Ez az állat a nutria, az k é iz- 
nai mocsári hód volt, A vendége mcéhet 
lett a hus, amely a nyu ere. 
hasonlit, de kevésbbe vadas az ! 

TEBRUAR 18. 



g 
ap 
Or. 
it- 
ja. 
le. 

1d. 
ez 

en 
gal 

ete 

18 
or- 

za- 
te. 

ia- 

On- 

fo. 

sa 

ly- 

nak 
az 
ve- 
tá- 

raz- 

ták 
ug 
hen 
kett 
lat- 
he- 

gaz- 

rég- 
Ihat 
ai 

sSre. 

glid 
pial 

fya- 

ter- 
70), 

46, 
306, 

cse- 
in 
tán 
z 

t a 
nis 

y0n 
mi 
ban 
nitl 

iz- 

hez 

ja 

él. 

Modcrn Mozsó 80 
MMa. kedden utóljára 

BEN-IHUR 
99 RAMON NOVARRC-val 

szines. hangos, világszenváció. 

HOLNAPIÓL: 

„Ember, aki ölt 
conrad Veldt. Truda v. Molo, H

elnrich Georme-vel 

. 

jönt „A koldusdiák" nimerette 

jól keresett Argetoina hamisitott 
levelével. Bukarestből jelentik: Furfan- 
g2i módját találta ki egy Pavel nevü 
ukaresti szélhámos a pénzszerzésre. Ar. 

getoianu pénzügyminiszter irását hami- 
sitva, egy levelet vitt az ország összes 
refektusaihoz a következő szöveggel: 
Kedves barátom, légv szives indits 
gyüjtést a szerencsétlen rokkatnak és 
nyomoréknak, aki a háborunak az áldo- 
zata. A levélben meg volt jelölve, bogy 
a befolyó összegeket Bukarestbe az 
Ölimpia-utca 24 szám alá kell küldeni. 
A bukaresti postának feltünt. hogy Lup- 
sa egymásután kapja a 10-20 ezer lejcs 
utalványokat különböző prefektusoktól 
és a legnagyobb titokban nyomozás in- 
dult meg a fantasztikus jövedelem bát- 
terének kideritésére. A csalás rövidesen 
kiderült és Lupsant ma letartóztatták. 
- PERLMAN ÉS PAULMAN SZILVESZ- 

TERI! HISTÓRIÁJA. Bukarestből jelentik: 
Rendkivül érdekes ügyet tárgyalt ma az ilfavi 
törvényszék. Még szilveszterkor történt, 
hogy egy Perlman nevü dusgazdag bukaresti 
polgár estélyt adott és leszerződtette Paul- 
mant, az ismert jazz-karmestert bandájával. 
Paulman nem tehetett azonban eleget a neg- 
állapodásnak, mert közben másfelé angazsál- 
ta magát. Perlman, aki efelett rendkivül düh- 
begurult, még a szilveszetri éjszaka folyamán 
Storjan komiszárral a szigurancára vitette az 
egész jazz-bandát és ott különösen Paulmant 
sulyosan bántalmazták. A karmester feljelen- 
tésére a törvényszék ma 5000 lej pénzbünte- 
tésre és 5000 lej kártéritésre itélte Perlmant 
és Strojan komiszárt egy hónapi fogházbün- 
tetéssel sujtotta. 
-A MAGYAR PÁRT FIGYELMEZTETe- 
sSE A FELEKEZETI ISKOLÁK VEZETőSÉ- 
GÉHEZ. Bukarestből jelentik: A Magyar Párt 
arlamenti csoportja felhivja a felekezeti is- 

Eolák figyelmét, hogy a Monitorul Olficial 
4930. julius 7-iki számában megjelent kul- 
tusztörvény 186-ik szakaszának 4-ik pontja 
szerint a községek kötelesek a felekezeti is- 
koláknak segélyt nyujtani, amit a belügymi- 
nisztérium 1931-ben 9067. szám alatt meg is 
erősitett. Mint utóbb kiderült, e kötelezettség- 
nek csak néhány község tett eleget s igy a 
felekezeti iskolák ma jdnem minden községben 
sulyos anyagi kárt szenvedek. 
- TILTOTT MüTÉT MIATT LF.- 

TARTÓZTATTAK EGY BUKARESTI OR- 
VOST. Bukarestből jelentik: A bukaresti 

tendőrség letartóztatta Redinsky dr. fővárosi 
orvost, akinek a Nerva Trajan-utca 12. szám 
alatt van rendelője. Az volt a vád ellene, 
hogy tiltott mütétet hajtott végre Bitea Mária 
cselédleányon, aki az operáció után meghalt. 
állitólag vérmérgezés következtében. Az illovi 
törvényszék vádtanácsa ma foglalkozott Re- 
dinsky dr. ügyével és elrendelte az orvos 
vizsgálati fogságba való helyezését. 
- LETARTÓZTATTÁK A KOLOZSVARI 

ELMEGYŐGYINTEZET EGYIK FŐőORVO. 
Kolozsvárról jelentik: Beszámoltunk ar- 
hogy a katonai hatóságok vizsgálatot 

folytatnak néhány kolozsvári orvos ellen, a 
iket azzal vádolnak, hogy hamis orvosi bizo- 

Byitványukkal egyes fiatalembereket hozzá- 
segiettek ahhoz, hogy a katonai szolgálattól 
megszabaduljanak. Az érdekes ügyben ked- 
en foganatositották az első letartóztatási. a mikor is őrizetbe vették Bodea dr.t, a ko- 
aári elmegyőgyintézet főorvosát, aki ál- 
Eitott kglevan ilyen hamis igazolványt ál- 
mér Több más orvos ellen a vizsgálut 

8 folyama:ban van és ujabb letartóztatá- 
is várhatók. , 

HA ESZELYBEN A TORDAI NÉPKONY- 
A m NNMARADÁASA. Tudósitónk jelent: 
fejtő t. néhány év óta áldásos müködést ki- 
egy ordai népkonyhát, amely naponta mint 
az a eseernek ad meleg ebédet, ez idén 
ri eszközök em fenyezeti, hogy a kellő anya- 
ég a tél hijján tevékenységét rövidesen. 

Oka ejárta előtt meg kell szüntetnie. 
hanem nek nem csak a mai nehéz viszonyck. 
bolgápa ként az, hogy a város tehetősebb 
zámban akik pedig még mindig elég szép 
ki, mer vannak, elenyészően csekély kivétel- 
mény leven elzárkóznak e közhasznu intéz- 
vezel anvagi támogatása elől. A népkonyha 
dalma 6e felhivással fordult a város társa- mához .. . Bs lar 
tott k azonkivül 100 lejes bonokat bocsá- 
Ússzey,, Temélve, hogy ezzel sikerül akkora 
márciu összehoznia, amely a népkonyha 

ról, 

m haváig való fenntartásához szüksé- 
—

 

- IPAROS IFJAK FIGYELMÉBE. Buka- 
restből jelentik: A Magyar Párt parlamenti 
csoportja felhivja a figyelmet arra, hogy az 
iparos tanonciskolát végzett ifjaknak joguk van 18 hónap helyett csak 12 hónap katonai 
szolgálatot teljesiteni. Erre vonatkozó kérvé- 
nyüket a tanonciskolai bizonyitványaikkal 
együtt láttamoztatniok kell a munkaügyi mi- 
nisztériumban, majd be kell azt mutatni a 
sorozásnál, majd később a hadkiegészitő pa- 
rancsnokságnál, ahol ezt a jogukat figyelem- 
be veszik. 

VANDERVELDE 

a kiopáló hollandi iró, a szexuális problémák 
egyik legkiválóbb ismerője, európai felolnasó 
körutra indult, amelynek folyamán Romániá- 
ba is ellátogat. 

- Incidens a temesvári fekeeszesz- 
tárgyaláson. Temesvárról jelentik: Kinos 
incidens játszódott le ma délelőtt a feke- 
teszesz-per itteni tárgyalásán. A védők 
kérdéseket tettek fel dr. Schuller állami 
hites vegyészhez, akinek azonban Va- 
rinca elnök megtiltotta, hogy a kérdések- 
re válaszoljon. Miután ez többször megis. 
métlődött, a védők tüntetőleg kivonultak 
a tárgyalóteremből. Az incidenst végül 
is dr. Marta Sándor táblai elnök simitot- 
ta el. 
- NINCS UJABB HALASZTÁS A7 ADÓ- 

VALLOMÁSOK BENYUJTÁSÁRA. Bukarest- 
ből jelentik: Az adóbevallások benyuj ásának 
határideje kedden lejárt. Ujabb haladékot 
nem ad a minisztérium. 

- A MUNKANÉLKÜLIEKET NEM LÁTJA 
EL, HANEM INGATLANOKAT VAÁSAÁROL 
NAGYSZALONTA. Nagyszalontáról jelentik: 
Mintegy három évvel ezelőtt Szalonta város 
tanácsa elhatározta, hogy több ingatlant vesz 
meg, igy többek között az Ellmann Lajos u- 
lajdonát képező Redutot, az Arpád-malmot 
és dr. Jarob János, volt szenátor erdejét. A 
város polgársága hiába tiltakozott az ingat- 
lanvásárlások ellen és hasztalanul hiva:kozott 
arra, hogy minden baninak meg van a maga 
sokkal fontosabb helye és most egváltalán 
nincs itt az idő felesleges ingatlanvásárlások- 
ra Dr. Jacob János erdejének megvásárlása 
már megtörtént, noha ebből legfeljebb csak 
Jacobnak van haszna. A többi ingatlanvete- 
lek egyelőre kitolódtak, mert a különböző ftó- 
rumok még nem hagyták jóvá az erre vonat- 
kozó aktákat. Félős azonban. hogy később 
ezeknél is érvényesülni fognak olyan szem- 
pontok, amelyek minden egyebet képviselnek, 
csak éppen a közérdeket nem. 
- CSŐDÖT KÉRTEK A LEGNAGYOBB 

BUKARESTI ZALOGHAZ ELLEN. Bukarest- 
ből jelentik: A főváros leghiresebb zálogháza. 
a banküzletekkel is foglalkozó Muntele de 
Pietate fizetési nehézségek közé került s hi. 
telezői csődöt kértek ellene. Az ilfovi tör- 
vényszéken tartott tárgyaláson a betétesek 
egyhanguan a csőd elrendelése mellett foglal- 
tak állást. A törvényszék nem hozott egyelő- 
re határozatot, a zálogbank hitelezői azonban 
biztosra veszik, hogy a Muntele de Pietate el- 
len irgolam nélkül elrendelik a csődeljárás le- 
folytatását. 

Influenza és nátha ellen megvéd, to- 
rokgyulladást. légcsőhurutot gvógyit az 
Anacot pasztilla állandó szopogatása. Egy 
fiola ára 37 lej. 
- MÁRCIUS ELSEJÉN BE KELL VONUL 

NI. Bukarestből jelentik: A kamara és a sze- 
nátus egyszakaszos törvényt szavazott meg, 

amely szóról-szóra a következőképpen hang- 
zik: 1932. március elsején az 1932-es kontin- 
gens összes hadköteleseinek be kell vonulni, 
a csendőröket kivéve, akiknek bevonulási ha- 
tárideje: február 15. 
- ELITÉLT ARADI KOMMUNIST1ÁAK. 

Aradról jelentik: Az aradi törvényszék ma 
foglalkozo:t Krémer Miklós, Pachs Józsel és 
Braun Béla ifjumunkások ügyével, akiknél a 
mult év augusztusában kommunista röpcédu- 
lákat talált a rendőrség. A törvényszék mai 
tárgyalásán Krémert 15 napi elzárásra és 500 
lej pénzbüntetésre, Pachsot három havi elzá- 
rásra és 300 lej pénzbüntetésre itélte, Braunt 
pedig hat havi fogházbüntetéssel sujtotta. A 
vizsgálati fogságban eltöltött idő beszámitásá- 
val büntetésüket kitöltöttnek vélték s igy 
azonnal szabadlábra helyezték őket. 

A bélmüködés renyhesége a modern 
kulturélet jelensége. Orvosa ajánlatára 
vegyen be este 2-3 szem Artin drageéet, 
reggelre normális, könnyü ürülése lesz. 
- NEGYVENEZER LEJT IGÉRTEK EGY 

GÉPGYÁRÉRT AZ AÁRVERÉSEN. Aradról je- 
lentik: Az aradi adóhivatal Assaer Károly is- 
mert nagyiparos ellen hétfő délutánra árve- 
rést tüzöit ki. Az árverés le is zajlott, de 

jelentik: 

hána Ernő, 

minthogy a gépgyár egész berendezéseert 
csak 40 ezer lejt igért valaki, az árverést a 
közeljövőben megismétlik. 
- MEGSZÖKÖTT EGY SZÉLHÁMOS 

JEGYZŐ. Aradról jelentik: Az ujaradi járás- 
biróság feljelentést tett az ügyészségen Fuchs 
Sándor volt községi jegyző ellen, aki a vissza- 
élések egész raját követte el. A szélhámos 
jegyzőt, aki a legutóbb lezajlott fegyelmi 
vizsgálat alkalmával megugrott, keresi a 
rendőrség. 
- KOLDULÓ GYERMEKEK LEPTEK EL 

AZ ARADI UTCAKAT. Aradról jelentik: A 
közönség köréből számosan tettek irásbeli pna- 
naszt a rendőrségen, hogy kolduló gyermekek 
lepik e! a várost. A rendőrség a közeljövőben 
razziát tart, amelynek során a gyermekkoldnu- 

sok szülei ellen is eljárást indit, 

- Agy- és szivérelmeszesedésben szen- 
vedő egyéneknek a természetes „Ferenc 
József' viz megbecsülhetetlen szolgá- 
latot tesz azáltal, hogy a béltartalmat 
kiméletesen távolitja el. Tudományos 
tapasztalatok kétségtelenné tették, hogy 
a Ferenc József viz számos félollali hu- 
désben fekvő betegnél 1s megtette a kel- 
lő batást s igy nagy megkönnyebbülést 
okozott. A Ferene Józsel keserüviz 
gvógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 
- A világtörténelen legjelentősebb 

dáluma. Az egyik német ujságnak arra 
a körkérdésére, hogy melyik a világtör- 
ténelem legjelentősebb dátuma, Shaw 
Bernard ezt a feleletet küldte: 1836 juli- 
us 26. A rejtélyes válasz csakhanar 
megoldódott: ezen a napon született 
Shaw. Az egyéb válaszok legtöbbje a 
világtörténelem legjelentősebb dátumá- 
nak Krisztus születését jelzi, némelyek 
a nyomda feltalálását. Wels, a hires an- 
gol iró egész sor ilyen dátumot közöl, 
köztük Nagy Károly, Julius Cézár, Mo- 
hamed és II. Frigyes császár halálát. 
Amerika felfedezését, a westfaliai békét 
és a két orosz forradalmat. 
* Uj attrakciót mu at be Uterini má- 

tól kezdve a brassói Astra Mozró. 
minden előadásán Max Pallenberg Sik- 
kasztók" tilmje előtt. Óriási érdeklődes 
és siker jegyében folynak le Uferini elő- 
adásai a brassói Astra Mozgóban. Amint 
tegnapi lapunkban megirtuk, hogy Ufe- 
riniék a nagy sikerre való tekintettel 
vendégszereplésüket meghosszabbitot- 
ták és keddtől kezdve Max Pallenberg 
uj filmje „Sikkasztók" előtt ők is 10 tel- 
jesen uj attrakcióval lépnek a közönség 
elé Az uj müsort, melyet Uferiniék 
boszorkányos ügyességgel és tudással 
épitenek fel. különösen ajánljuk a pub- 
likum figyelmébe. Eddiz is szenzációs 
ügyességgel felépitett, lüktető és gyors 
menetü előadást nyujtottak, második 
müsoruk azonban az elsőt tulszárnyalja. 
Kápráztató trükkök és kacagtató jele- 
netek váltakoznak uj müsorukban. 
- Fájdalmak, melyek gyulladások, 

zuzódások, izam, tag, izület-ficamok kö- 
vetkeztében állnak elő, kibirhatatlanok- 
ká válhatnak. Az Egyesült Államokban 
felfedeztek egy szert, mely minden fáj- 
dalmat azonnal enyhit és rövid időn be- 
lül teliesen elmulaszt, ha a fájdalmas 
részre „Sloan Liniment" cseppeket te- 
szünk. A cseppek azonnal, csodásan hat- 
nak. Sloan Linyment már nálunk is is- 
meretes és kapható. 
- A VONAT ELÉ VETETTE MAGAT BlI- 

HARPÜSPÖKINÉL EGY MUNKANÉILKUÜLI 
Nagyváradról jelentik: Tegnap este tiz órakor 
Biharpüspökinél a szatmári gyors elé vetette 
magát Farkas Zsigmond állásnélküli kerék- 
gyártó segéd. A mozdony keresztülment a 
szerencsétlen emberen. akit életveszélyes ál- 
lapotban szállitottak kórházba. 

- A BÁTOR VÉTKEZőŐ. (Sajtóbemutató a 
brassói As:ra Mozgóban.) Leopold Pichlernek 
hivják a Pallenberg által megszemélyesitett 
főpénztárost, de éppen ugy hivhatnák akár- 
hogy is.. A csendesen kérődző, igen jámbor 
fajta bürokraták nagy nyájához tar ozik, a 
maga gondjaival, lelkiismeretességével, kövér 
feleségével, sovány gyermekeivel együtt Gyü- 
szünyit kóstol csupán az „Angyal bár" -ock- 
tailjéből s nyomban csalárdságot olvas mun- 
kában megkopaszodo:t fejére, sikkasztónak 
tudja magát. Bucsuleveleket ir, hurkot rögtő- 
nöz reszkető kezekkel, botor viziók alatt ver- 
gődik, mig a darab zárójelenete egyszer s 
mindenkorra nem rehabili álja. Pallenberg 
bárbeli lidérenyomásai fototechnikailag is tö- 
kéletesek. A szellemes szüzséjü filmet Kata- 
jev müve nyomán Fritz Kortner rendezte. A 
vérbeli pallenbergi alakitás mellett Heinz 
Rühmann, Dolly Haas és Fritz Grünbaum 
csillogtatják tehetségüket. A film fülbemászó 
muzsikáját Brodszky Miklós szerezte. Az él- 
ményszámba menő, szokatlanul nivós filmet 
kedd estétől kezdve vetiti a brassói 
Mozgó. 

- A DIÁKSAPKA VÉDELME. Bukaresiből 
A fővárosi rendőrség letartóztatta 

Gogu János pincért, aki diáksapkát viselt. A 
rendőrbiróság hat hónapra itélte Gogut, an- 
nak a paragrafusnak az alapján. amely az 
idegen egyenruha viselését büneti 
- DR. KAHÁNA ERNŐ NAGYVARADI 

ELŐADÁSAI. Nagyváradról jelentik: Dr. Ka- 
az ismert brassói individuál- 

pszichológus és szociológus, a nagyvárali 
Szabadegyetem meghivására két előadást tar- 
tott vasárnap Nagyvárad n. Első előadásában 

Astra 

Xeresi hor, -agy 

csukamájolaj? 
melyik a jobbizü ? 

Ha Önnek, vagy gyermekeinek csukamáj- 

olajat kell szedni, ne feleitseék el, hogy az 

ELIXIR PANGNDUINE 
a legfinomabb tokhal-májkivonatból ké- 

szül, ize elsőrendű, a csukamájolaj 

minden hatásával rendelkezik és négyszer 

olyan erős! 

Kanható gyénvszertárakban és drogériákhan 

másodikban 
foglalkozott. A 

nagyszámu közönség az előadót meleg ün- 
neplésben részesitette. 
- KÖSZÖNET. Verzár Sándot elhalálozása 

individuálpszichológiával, a 
munkásvédelmi kérdésekkel 

alkalmából hervadó virágok helyett nrit 
György mérnök ur és Ró.h L. kereskedő or 
500-500 lejt adományoztak a szegények jJa- 
vára. A nagylelkü adományért hálás köszö- 
netet mond a brassói róm. kath. plebánia-hi- 
vatal. 
- MAROSVÁSÁRHELYI HIREK. Marosvá- 

sárhelyről jelentik: Barta János, marosme- 
gyei Ponty községbeli legény váltót hamisi- 
tott apja nevére s beváltotta egy szászrégeni 
bankban. A törvényszék ma foglalkozott az 
üggyel s a váltóhamisitó legényt !1 évi log- 
házbüntetéssel sujtotta. - A maroshévizi ál- 
lami tisztviselők és taniiók memorandumot 
küldenek a miniszterelnöknek, azonkivül a 
közoktatásügyi és pénzügyminisztériumhoz, a 
melyben megirják, hogy szörnyü nyomorban 
sinylődnek, mert szeptember óta nem kapiak 
fizetést. - A marosvásárhelyi iparosok és 
kereskedők küldöttsége a napokban interve- 
niál Raileanu prefektusnál és dr. Musca Pé- 
ternél, az interimár bizottság elnökénél, hogy 
Liveanu Vasile, az adókivető bizottság egyik 
elnökének kinevezését semmisitsék meg. Li- 
veanu, aki eddig adókontrollorként müködött 
a városban, kiméletlen szigorával félemlitette 
meg a marosvásárhelyi kereskedőket és ipa- 
rosokat. - A marosvásárhelyi zsidó nőegylet 
szombat este tartotta meg Kiss József emlék- 
estjét. Az estély tiszta jövedelmét, 15 ezer lejt, 
a zsidó népkonyha javára forditották - Hel- 
tay Ida, a berlini Staatsoper volt énekesnője 
és Hegyi Lili csütörtökön rendezik meg ope- 
raestjüket. - Fóthy Károly, a „Gül Baba" 
cimü operettben ünnepli meg 25 éves szinészi 
jubileumát. 

Egészségét ne tegye kockára! Ne ki- 
sérletezzék különböző tápszerekkel 
egészségének róvására, hanem használjon 
reggelire, uzsonnára Ovomaltine-t. 

A nagyváradi AC uiabb 
nagy sikere Geniben 

Gent, február hó t6. 
A NAC csapata vasárnap a genfi kül- 

földi kombinált csapat ellen mérkőzött és 
szép játékával teljes elismerést aratott. 
Ellenfele komolv játékerőt Vépviselő 
együttes volt, melyben négy cseh, öt an- 
gol. egy délamerikai és egy jugoszláv 
játékos szerepeltek. A vezető gólt Bodo- 
la szerezte meg. melyre a genfiek két 
góllal feleltek az első felidőben Szünet 
után Rónai és Kocsis lőttek ujabb gólo- 
kat az ellenfél egy góliával szemben. A 
végeredmény: 3.5 (t:2). 

1 Belgium-hollandia 3:2. Amszterdam- 
ból jelentik: A belga-holland országkö- 
zi válogatott mérkőzést a belzák 3.2 
arányban megnyerték A mérkőzés befe- 
jezése előtt néhány perccel még a hol- 
land csapat vezetett 2:1 arányban. 
4 Genova 93- „Budai 11 3:0 (1:0) Ge- 
novából jelentik A Budai 11" védelme 
derekasan müködött. azonban a csatár- 
sora teljesen csődöt mondott 

, Olaszország az Európa-kupa élén. 
Tegnapi számunkban rövid távirati tudó- 
sitásban közöltük, hogy Olaszország 3.0 
arányban legyőzte Svájc válogatott csa- 
patát. A mérkőzés Nápolvban folyt le 
25 ezer főnyi közönség előtt Az ered- 
mény alapján Olaszország három pont 
előnnyel vezet az Európa-kunában, mely 
nek helyezési sorrendje a következő.: I. 
laszország 8 pont. 2. Ausziria 6 pont. 3. 

Magyarország 5 pont. 4. Csehszlovákia 
4 pont. 5. Svájc i pont. 

4 Olympia-Brasovia jéghokki mérkő- 
zés. A cenkalatti pályán lefolyt jéghokki 
mérkőzés az Olympia győzelmlével vég- 
ződött. Eredmény 2:1 (1:1. 0:0. 1:0) ÁAz 
érdekes küzdelemnek elég nagy 
nézője valt. Kahan M. biráskodott. 

B.L. 5. OLDA 



- EGY TORDAI VETERÁN DALOS UN- 

NEPLÉSE: Tudósitónk jelenti: A tordai Ma- 

gyar Iparosegylet otthona lélekemelő és ben- 

ső melegségü ün Dély szinhelye volt. A Tor- 

dai Magyar Da r által rendezett miisoros 

estély keretében átadták Böjthe Gábornak, 

tordai veterán dalosnak, aki több, mint ötven 
év óta lelkes buzgalmu tagja a dalkörnek, 

azc at a kitüntetéseket, (arany érmet és disz- 
okievelet), amelyeket a tavalyi kolozsvári da- 

losversenyen a Dalosszövetségtől kapott. Az 
üdvözlő beszédet Lőrinczy Dénes esperes, dal- 

köri elnök tartotta, mig a Dalkör a beszéd 
előtt és után egy-egy dal eléneklésével adott 
kifejezést régi tagja iránt érzett tiszteletének 

és szeretetnek. 
- SIKERREL MUKÖDIK A SZEÉKELY- 

FÖLDI SZINT RSULAT. A sok hányódtatás 
után felbomlott Bérczy-szintársulat tagjai 
már néhány héttel ezelőtt külön társulatba 
tömörültek, amely szép és komoly l 
já.szik most a Székelyföld városaibar - 
leg Gyergyószentmiklóson vendégszei k. 
A magyarság megértéssel sietett a kü. kis 
csapat segitségére és a közönség, amely ko- 
moly szinészek komoly igyekezetét látja, es- 
téről-estére tanubizonyságot tesz arról, hogy 

becsületes müűvészembereket hajlandó támo- 
gatni. A kis társulat, amely a legkitünőbb 
darabokkal szerepel, Battyán Kálmán vezeté- 
se alatt müködik, de része van a sikerben és 
a munka nyugodt lehetőségében valamennyi 
tagnak. 

- Szabad kikötők a védvámos Angliá- 
ban. Londonból jelentik: A Daily Herald 
jelentése sezrint az angol kormány a kö- 
zeljövőben Anglia területén több ugyne- 
vezett „szabad kikötőt" akar létesiteni, 
hogy ily módon kisérelje meg az uj véd- 
vámos politika következtében a tranzito- 
kereskedelemben mutatkozó 64 millió 
fontos veszteség csökkentését. Az angol 
kormány rövid időn belül közölni fogja 
azoknak a kikötőknek a neveit, amelyek- 
be szabadon lehet külföldről árut behoz- 
ni ha a kérdéses árukat ismét a küllöld- 
re adják el. : 
- VÉRES LESZÁMOLÁS TÁNC KÖZBEN. 

Tordai tudósitónk jelenti: A tordamegyei Me- 
zőnagycsán községben a falu legénysége tánc- 
mulatságot rendezett. Javában folyt a mulat- 

ság, midőn Pop Juon 28 éves csáni legény 
hirtelen, még mielőtt szándékát valaki észre- 
wette volna, odalépett Hádáreánu Nicolae, 
ugyancsak csáni legényhez és késével mellbe 
szurta, aki vértől boritva összeesett. A szurás 
áldozatát kórházba szállitották. A késelő le- 
gényt pedig letartóztatták, aki a csendőrségen 
azt a különös vallomást tette, hogy ő azért 

szura le Hádáreánut, mert egy korábbi alka- 
lommal egy mulatságon összetüzése volt egy 
barátjával és Hádáreánu megakadályozta őt 
abban, hogy barátját megszurja. Neki ezért 
bosszut kellett állnia rajta. 

Oblomovizmusba 
kergeti az inség az er- 
délyi magyar irodalmat 
Utóirat ahoz az interjuhoz, amelyet a lenti 
cimen vett löl Szombati-Szabó Istvántól a 

B. L. bánsági szerkesztője 

Némedy Gábor, a B. L. aradoidéki és 
bánsági szerkesztője néhány nap előtt 
bánsági körutján nálam jároán, megkért, 
hogy adjak neki őszinte és leplezetlen in- 
terjut arról, hogy milyennek láton ma 
az erdélyi magyar irodalmat és miben 
látom annak opálságát. Minden tőlen tel- 
hető módon és sokáig igyekeztem kibujni 
e kipánság teljesitése alól, mert nem ér- 
zem magamat olyan fontos személyiség- 
nek és először ért életemben az a kitün- 
tetés, hogy egy nagy lan országos nyil- 
pánossága számára interjut adjak, Hosz- 
szas unszolás után azonban végre is meg- 
törtem és beadtam a derekamat. 

Az interjut, amely a B. L. február 
14-iki számában jelent meg a fenti cim- 
mel, Némedy Gábor egyéni piszonyaim 
legpripátabb területén járó. egyébként 
kétségtelenül a legjobb szándéku és ne- 
mes intencióju kommentárral fejezte be, 
melynek nehány jóhiszemü, de rám néz- 
pve nagyon kellemetlenül, sőt kinosan ha- 
tó tépedést azonban a tények és az igaz- 
ság érdekében okovetlenül helyre kell iga- 
zitanom, 

Az interjuhoz füzött kommentárban, 
sajnos, szó esik az én anyagi viszonyaim- 
ról is, amelyekről én az interju során 
egyáltalában nem nyilatkoztam, sem 
azoknak a nyilovánosság előtt paló kite- 
regetésére felhatalmazást nem adtam. Ha 
az anyagi helyzetemre vonatkozólag ne- 
kem feltett kérdésre közbenetőleg s ba- 
ráti intimitással tettem is megjegyzést, 
egyáltalában nem azzal a tudaittal s leg- 
kepésbbé azzal a célzattal tettem, hogy ez 
a nagy nyipánosság fóruma elé jusson. 
My house is my castle, Be'ső személyi és 
magán ügyeim igazán senkire sem tartoz- 
hatnak és nem is érdekelhetnek senkit 
sem rajtam kivül. Ezekkel nem szoktam, 
nem is ildomos dolog a nyilnánosság elé, 
még kepésbbé a sajtó országos nyiloános- 
sága elé kiállani. E kabátfelvétel és bu- 
csuzkodás közben könnyeden, hangsuly- 
talanul és fontosság nélkül tett meg- 
jegyzésnek a nyilvánosság elé juttatása 
ellen a leghatározottabb pétőt emeltem 
polna, ha csak egy pillanatra és távolról 

sgjéhetem, hogy nyomdafesték alá 
ul. 

Van azonban az interju kommentárjá- 
ban egy másik dolog is, ami könnyen 
alkalmas lehet arra, hogy nagyon kelle- 
metlen és pvalótlan szinben tüntesse fel 
a közvélemény előtt a lugosi egyházat, a 
melynek a kenyerét tiz ép óta eszem. Azt 
mondja ugyanis a kommentár, hogy csak 
abból a papi kongruából kell megélnem, 
amit nem igen szoktak kifizetni. Szent 
igaz. hogy kongruát nem Játtunk a mult 
ép junius óta, tehát kilencedik hónapja, 
az is igaz, hogy az a kongrua a sok 
mindenféle redukció után ugy elolvadt, 
mint a jégcsap, de le kell szögeznem azt 
is, hogy erről a kérdésről s egyházi ja- 
pvadalmi viszonyaimról egyáltalában nem 
polt szó közöttünk s Némedy Gábor meg- 
kérdezésem nélkül, bizonyára az általá- 
nosan ismert kongrua-pbiszonyokra és sa- 
ját egyéni feltevéseire épitette azt az ál- 
litását. amelyből könnyen arra lehetne 
következtetni, mintha rólam a lugosi egy- 
ház egyáltalán nem viselne gondot s élet- 
egzisztenciám biztositásához semmivel 
sem járulna. Az igazságnak és egyházam 
jó renoméjának érdekében is tartozom 
annak kijelentésével, hogy egyházam ró- 
lam mindig a viszonyoktól és tőlem tel- 
hető módon gondoskodott. Hálátlanságot 
és igazságtalanságot követnék el vpele 
szemben, ha ezt a tényt - a közlemény 
tépes beállitása dacára elhallgatnám. 

A tengerre-menetelről volt bár szó. de 
ezi nem én és nem üdülésből, nyaralásból, 
pagy passzióból szeretném, hanem kezelő 
orposom sürgeti már három esztendő óta 
és pedig nem a lelki gátlások alól való 
felszabadulás céljából, hanem épek óta 
tartó légzőszervi megbetegedésem kurá- 
lása végett. Ami pedig éppen ezzel a ten- 
ger-kérdéssel kapcsolatban legvégül a 
Baumgarten-alapitvány elnökéhez inté- 
zett jóindulatu figyelembeajánlást illeti, 
nehogy hazabeszélésnek tünjék fel bárki 
előtt is a kommentárnak ez a passzusa, 
le kell szögeznem, hogy beszélgetésünk 
során erről egy szó sem esett közöttünk, 
a kezdeményezés teljesen rajtam kivül, 
sőt tudtomon kipül álló s engem nagyon 
meglepően érintő egyéni kezdeményezése 
Némedy Gábornak s egyébként is azt hi- 
szem, hogy erre a figyelemre sokkal mél- 
tóbbak és érdemesebbek is pannak, 
mint én. 

Egyébként Némedy Gábornak jóhisze- 
müsége, jószándékusága és jóakarata 
iránt a legieljesebb elismeréssel, elkerül- 
hetetenül szükségesnek láttam, hogy 
ezeket a szándékolatlan lapszusokat 
ugyanazon nyilvánosság előtt korrigál- 
jam, amely előtt azok megnyilatkozást 
nyertek. 

SZOMBATI1-SZABÓ ISTVAN 

szigornbban meg 

/ 

FEJFÁJÁsSoOk 
idegzsába, influenza. rheumás fájdal 

mak csakis a 

Dr. NANU MUSCEL-tele 
ANTINEVRALGIC 

által gyóguithatók. Eredeti dobozban 

mely két kapszulát (ostyában) tar. 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. Kap- 
ható euóguszertárakban és drogé. 

riákban. ; 1717 

- TORDAMEGYEI HIREK. Tudósitón 
jelenti: A B. L. közelebbről beszámolt arrol 
a gyilkosságról, amely Tordamegye Mezőőrke 
községében történt és amelynek során Stoica 

Anna, Stoica Gligor, Modol Péter, a falu leg. 
vagyonosabb gazdáját, Stoica Pétert kegyet 
len módon, fejét a falba verve, meggyilkol. 
ták. A vizsgálat kideritette, hogy a gyilkosok 
200.000 lejt vettek magukhoz, amelyet elrej. 
tettek. Ezt a tényt egy kis 4 éves fiu, Stotc 
Gligor árulta el, aki véletlenül látta, midőn 
a gyilkosok a pénzt elvitték és tudta azt i, 
hogy azt a nagyanyjánál helyezték el. A 
gyermek ezt elbeszélte barátainak és igy a 
dolognak a faluban is hire ment. Kiderült 
továbbá, hogy a gyilkosság értelmi szerzője. 
Modol Lia, megszökött a faluból. Elrendelték 
országos körözését. - A tordamegyei Lunka 
községben sulyos szerencsétlenség történt. A 
Galbaseanu-féle vizi malomban Bálint jó. 
zsefné odavaló asszony igen közel hajolt 
sebesen forgó malomkoronghoz, amely elkap. 
ta ruháját és az asszonyt valósággal felgön. 
gyölitette. A baleset kövelkeztében Bálintné 
bal könyöke teljesen összemorzsolódott. A 
szerencsétlenség áldozatát - sulyos állapot. 
ban - beszállitották a tordai kórházba. 

- Anglia jobban fog vigyázni a pén. 
zére. Londonból jelentik: Sir Arthur 
Samuel angol képviselő, volt kereske. 
delmi és pénzügyi államtitkár kijelen. 
tette, hogy Anglia az utóbbi 60 év alatt 
külföldön beruházott tőkéin összesen 
2000-5000 millió fontra becsült veszte. 
ségeket szenvedett, ezért a jövőben a leg 

kell vizsgálni az Ang- 
iában kibocsátandó külföldi kölcsönő- 
et. ; 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za-. 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitasáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 
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A SIRÓ VÁROS 
Senki sem jelentkezett. 
-Ha két órán belül még egyetlen egy 
nemzeti zászló van kinn a házakon, az 
illető háztulajdonost nyomban lecsuka- 
tom, az urakat pedig egyetemleg teszem 
felelőssé. 
Sarkon fordult és a lépcsőházba in- 

dult. Pista gyors léptekkel érte utól. 
Végh szerkesztő... A Felsőmagyar- 

országtól. 
en ezt a nevet tegnap tették visz- 

za a lap fejére. Mentségükre szolgál, 
hogy akkor a szovjetet még nem prokla- 
málták, amikor a lap már elkészült. 
Épen hivatni akartam az elvtársakat. A 
sajtóval különben is külön közölni való- 
im vannak. 
Nem volt nagyon udvarias. Még min- 

dig elfelejtette megmondani a nevét és 
vendége előtt lépett a polgármesteri 
szobába.. 
- És mivel szolgálhatok? 
- Valamit a lapom részére.... 
- Hát kérem, a lapjának mától kezdve 

ez lesz a cime: Vörös Ujság. A többi 
polgári lapokat beszüntetjük. Ellenben 
napilapként jelenik meg a Munkás, ame- 
lyet a cseh imperializmus rögtön kezdet- 
ben beszüntetett. Kettős cenzura lesz. Az 
egyiket a szovjetkormány megbizásából 
én gvakorolom. a másikat a katonság ré- 
széről a politikai megbizott. A kézirato-' 
kat nem kell beküldeni, mi majd a 
nyomdában végezzük el a munkát... 

Cenzura.... 
Nagy csalódás volt a hangiában. 
- Persze, hogy cenzura. Hát csak nem 

nézhetjük el, hogy polgári firkoncok itt 
nacionalista bacillusokat tenyésszenek 
ki.. A szovjet uiságja egészen más va- 
lami. mint a polgári társadalomé volt. 
It nem lesznek hátborzongató riportok. 
szerelmi nyalakodás, ostoba novellák. 
Lesznek szakszervezeti hirek, lesznek 
komoly. tudománvos cikkek, a tumegek 
megnevelése a marxista igazságokra. - 
Maid beletanulnak. Hiszen az ujságiró 
tolla a leekönnvyebben hajlitható. 

ErL . OLDA 

Pista az ajkába harapott. Szó nélkül 
ueghajtotta a fejét és magárahagvta a 
város uj urát. Mert nem fért kétség hoz- 
zá, hogy mostantól kezdve ez a pocakos 
feketeség fog itt parancsolni. 
Csoltó bácsi most is ugy ült a helyén. 

mint amikor a régi polgármestereket 
szolgálta ki. No. ennek könnyü a meg- 
szólitása. Sem ur, sem elvtárs, egyszerü- 
en Csoltó bácsi. Szalonképes titulus 
ugy a polgári, mint a bolsevista társa- 
dalmi rendben. 

- Csoltó bácsi, ki ez a haragos em- 
ber? 
Az öreg lebiggyesztette a száját. 

Éjjel gyütt Budapestről, oszt' azt 
mondta, hogy ő a szovietkormány meg- 
bizottja. Valami Hyrossik János. Hozv ő 
végzi mostantól a polgármesteri munkát 
- Na, cudar egy ember, ezzel nem le- 

szünk jóban... 

Már nem lobogott zászlóerdő a váro- 
on, lekonyult arccal jártak az emberek, 
az első szörnyü csalódás véres sebet ej- 
tett a lelkeken. Egy-két épületen vörös 
lobogó, de hol van a tegnap mámora? 
Hol a riadó lelkesedés, az égre törő bol- 
dog gyönyörüség? Mintha forró vizzel 
öntötték volna le a várost, érzéken ven 
reagálnak a lelkek... 
És már jönnek a plakátok, az uj ren- 

deletek. Te jóságos Isten, mennyi nj 
törvény, mennyi uj tudnivaló. Hogyv 
mit szabad és mit nem. Hiszen hetek 
telnek el. miz ki lehet okosodni belőlük. 
És mindegyik plakát záró mondata 

az az idétlen fenvegetőzés a forradalmi 
törvényszékkel. Hát nem szenvedett fél- 
éven át eleget ez a megpróbált város, 
bogy most kancsukával jönnek a nyaká- 
ra? És ezek a csapások annál jobban 
fájnak, hoagy testvérkéz zuditja a nya- 
kukba.. 
A távolról morajló dübörgés. Aki s0- 

hasem hallott ágyuszót. az is tudia, hogy 
a közelben ágyuznak. Talán a város ha- 
tárában. Itt vannak még a szomszéd- 

ban, talán készek arra, hogy minden 
pillanatban visszatérjenek és ezeknek itt 
nincs okosabb dolguk, minthogy ostoba 
rendeletekkel bolonditsák meg az embe- 
reket és mindenkit szervezkedésre szó- 
litsanak fel.. 
Hanem a képes plakátok... azokban 

van erő és lendület... Az a plakát hatá- 
rozottan tetszik és sürü szemlélőcsopor- 
tokat csábit, amelyik a versaillesi nagy 
asztalt mutatja. Körülülik a finom dip- 
lomaták, a hatalmas urak, akik most a 

életéről akarnak dönteni az ő megérke- 
zésük nélkül, de közibük csap egy ha- 
talmas vörös ököl Huj, hogy repülnek 
szanaszét az akták, hogy fröccsen a tin- 
ta a fénylő plasztronokra, milyen meg- 
döbbent arcok merednek az izmos vö- 
rös ökölre, amelynek nincs más fegyve- 
re, mint az erő és az öntudat.... 

Szőnyibe ütközik. Az ugy rohan, hogy 
aluz van megálló ideje. 
- A listákat már kiküldtük. Nagy- 

szerü munkát végzett, elvtárs! Az első 
század már délben indul a bélai frontra. 
Bizony, szükség van a pótlásra. Lyuka- 
kat kell betömni. Nagyon értékes szolgá 
latot tett. Nem is feledkezünk meg róla. 
Pistának keserü lett a szája ize. 

Tudja, Szőnyi ur, hogy nem igy 
gondoltam az egészet és nagy szamársá- 
got követtek el az urak. 
Szőnyi csodálkozva nézett rá. 
- Hogy-hogy? Mi a baj? 
- Bevétették a nemzeti lobogókat! 

Megsebezték a város szivét. Hát olyan 
sürgős volt ez? Ezen fordult meg a 
szovjetállam boldogulása? Ha ezt bakk- 
lövést el nem követik, ma estére a fél 
várost kivihették volna a frontra. Két 
heti időt nyerhettek volna és nem álla- 

világ sorsát akarják dirigálni és milliók 

nak. Rámrivalt, hogy 

na meg az előretörés lendülete. Azok. 

magukhoz térni, szervezkedni, erőt gyüj- 
teni. Az első siker előnyét nyomban ki 
kellett volna használni. 
Szőnyi busan csóválta a fejét. 
- Lehet, hogy igaza van, *s ha mi 

intézkedünk, a mi kezünkben marad a 
vezetés, akik magukkal éltünk és szen- 
vedtünk, nem is történik ostobaság. De 
hiába, nekünk is mások parancsolnak. 

Én csak megállapitom, hogy osto- 
baság volt. Megfért volna a vörös zász 
ló a nemzeti lobogóval, ahogy a francis 
forradalmi hadseregben is megfért.... Az 
tán idejük lett volna rendezkedni, tör- 
vényeket szabni, diktaturát játszani, h 
már nincs ellenség az édes haza földjén 
- Kérem, én ezt mondtam a Hyrossi 

aljas huligán, é' 
ellenforradalmá! 

burzsu 
tanultak 

hogy veszedelmeseb 
wagyok, min a legkonokabb 
Ezek kérem, Oroszországban 

i. 

A szerkesztőségben már várták. Falu 

si kocsis ült a sarokban, kezében az 0 
tor és már ugyancsak türelmetlenkedet 

mert fordulni szeretett volna. 
Engem keres? 

- Végh István urhoz küldtek. 
- Én vagyok! Van-e levél? 
A kocsis a lájbizsebébe nyult és e8' 

összegyürt cédulát huzott ki. Az öres 
Dudás irta. Csak ennyi volt rajta: 
- A csomag rendben megérkezett, j 

helvre raktam az árut.... oi 
Tehát.. ez rendben volna. Most gsé 

san értesiteni kell Sárikát. Szerkesz Jőlt 
gi boritékba rakta a cédulát. Mie ír 
lczárta volna, azon töprengett, hogy 1 
jon-e hozzá néhány sort? De mar 
megszólitásnál megakadt. 

n 
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lett 

a sanyha 
Sanghaj, február 16. 

A két testvérnép nagy mérkőzésében 
még mindig nem történt meg a döntés. 
A mult hét péntekjére jelzett megsemmi- 
sitő offenzipa rohamai ujra és ujra ösz- 
szeomlottak a Wuszung erőd állásai 
előtt. ; 
Japán azonban ugy Sanghaj előtt, mint 

odahaza mindent megtesz arra vonatko- 
zólag, hogy offenzi váját győzeiemmel 
fejezze Hétfőn ismét nagy csapat- 

logságot, r éz tüzérséget szállitottak 
partra, a japán hadihajókról és a Wu- 
szung erőd állásait nehéz ágyukkal vet- 
ték tüz alá. A kinai védősereg azzal vá- 
laszolt az uj japán támadásra. hogy a 
sanghaji japán főhadiszállást kezdette 
bombázni nehéz mozsarakkal. japán 
főparancsnokság tegnap ultimálumot 
küldött a kinai főhadiszállásra és 36 órát 
adott arra, hogy kinai védőrség eltaka- 
rodjék. A japán ultimátumnak természe- 
tesen semmiféle eredménye nem lett, 
mert amennyire erőszakolja Japán a 

őzelmet, éppen annyira szivósen és 
félelem nélkül harcolnak a maguk iga- 
záért a kinaiak is. : 
A japán kormány a sanghaji és man- 

dzsuriai hadsereg költségeinek fedezésére 
már megtette az intézkedéseket. A miká- 
dó hétfőn irta alá azt a felhatalmazást, 
amely módot ad a kormánynak 34 millió 
jen összegben kincstári jegyek kibocsá- 
tására. Ezekkel a kincstári jegyekkel fi- 
zetik a mandzsuriai hadjárat Kl tségeit. 
Párisba érkezett jelentések szerint 

Sanghaj / sulyos események küszöbén 
áll, amelyek csak abban az esetben vol- 
nának elhárithatók, ha a kinaiak ön- 
ként lemondanának a Sapej pályaud- 
parának és a Wuszung erődnek védel- 

A japán imperializmus szándékait egyéb- 
ként félreérthetetlenül elárulják azok az 
előkészületek is, amelyeket a japán kor- 
mány Mandzsuria függetlenségének kiki- 
áltása érdekében tett meg Mukdenben. 
Amig Sanghaj előtt minden előkészület 

megtörtént a japán-kinai konfliktus vé- 
res leszámolása érdekében, Genf és Róma 
között lejátszódott a távol keleti háboru 
ksmeghatébb izódja. A Genfben tar- 
tózkodó kinai delegáció vezetője, Szen 
fődelegátus a pápához fordult, hogy ha- 
talmas erkölcsi sulyát vesse latba a kon- 
fliktus békésebb kibontakozása érdeké- 
ben, XI. Pius pápa most arról értesitette 
Szen fődelegátust, hogy imádkozni fog a 
két nagy testvérnép kibéküléséért, 
A kedden délután érkezett telefonje- 

lentéseket összegezve, megállapiiható, 

latok megszünőben vannak mindkét ol- 
dalról. Mérden jel arra mutat, hogy Ja- 
pán és Kina ujra fegyverszünetet kötnek 
egymással. Erre vall legalább is az a kö- 
rülmény, hogy Csangkajsek tábornok, a 
mandzsuriai hadsereg főparancsnoka, 
hirtelen elutazott a főhadiszállásról Nan- 
kingba, az elterjedt hirek szerint azért, 
hogy a kinai hadsereg tábornoki karával 
megbeszélje a fegyverszüneti tárgyalá- 

on képviselendő kinai álláspontot. A 
legyverszünetre való készülődés mellett 
l Sanghaj főparancsnokának az a ren- 
elete is, amely utasitást adott a japán 
támadások miatt szenvedett károk össze- 
irására, 

Bár a fegyverszünetről szóló hireket a 
legkomolyabb formában terjesztik, 
a sanghaji fronton levő kinai hadsere- 
gek tábornokai értekezletet tartottak s 
elhatározták, hogy minden rendelke- 
zésre álló katonát és hadianyagot az 

romlott kikötőpáros és a Wuszung 
erőd körül csoportositanak, mert ha a 
nankingi határozatok alapján nem si- 
erül a fegyperszünetet megteremteni, 
akkor a japán-kinai problémának S ang- 
haj körül kell eldőlnie. 
A jJapán kormánynak azt a tervét, hogy 
Mukdenben kikiáltatja a füzggetlen 
andzsuriát, az ujabb jelentések ré meg- 

erősitik, E zek szerint a japán titkos ta- 
pács ülést tartott és a kiszivárgott hirek 
szerint Inukai belügyminiszter előter- 
lesztése alapján már meg is hozták a ha- 
arozatot, amelynek értelmében 

Mukdenben kikiáltják Mandzsuria 
üggetlenségét.t. 
ja mél, pán titkos tanács határozata értel- 
eben Mandzsuria köztársasági állam- 

HEBRUARa 

a tüzoltóparancsnokkal, 

hogy a mandzsuriai fronton a hadmozdu: 

régi vezetőségét 

t 
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Mukdenben kikiáltják az önálló mandzsuriai köztársaságot 
;
 

formával lépne be az önálló államok so- 
rába. ; 
A londoni Daily Herald mai száma fel- 

tünéstkeltő tudósitásban számol be Ja- 
pán hóditási törekvéseiről. A cikk sze- 
rint a japán diplomácia már nem titkol- 
ja, hogy amennyiben Amerika és az eu- 
rópai nagyhatalmak a mandzsuriai kér- 
dés miatt Japánt gazdasági blokád alá 
vennék, akkor a japán hajóhd megszáll- 
ja az összes kinai kikötőket és Singapo- 
ret is ostrom alá venné. 

leégett egy bul 
szanatóriumnnm 

Az igazgaló könnyelmüsége miatt majdnem 
Deni pusaliuliak a beflegek 

Bukarest, február 16. 
A fővárosi tüzoltóság éjjel egy óra körül 

arról kapott értesitést, hogy a Sosszén levő 
Antoniu-féle szanatórium épületének tetőzete 
kigyulladt. A tüzoltóság teljes készültséggel 
vonult ki a tüz szinhelyére s megkezdette a 
lángban álló tetőzet oltását. 

A szanatórium igazgatója ekkor azt közölte 
hogy nyugodtan 

dolgozhatnak, mert a tetőt és manzardot 
betonmennyezet választja el a legfelső eme- 
let betegszobáitól és igy a betegeknek ép- 
sége teljes biztonságban van s őket nem is 
szükséges elszállitani biztosabb helyre. 

A tüz azonban órák hosszat tartott s haj- 

guknak adtak kifejezést, hogy szükségesnek 
tartják a felső emeleti betegszobák kiüritését. 
Bár a szanatórium igazgatója ekkor is meg- 
nyugtató választ adott, a tüzoltók parancs- 
noka eltávolittatta a betegeket. 
Az elővigyázatosságot a következő pillana- 

Néhány adat a közbirtokossági görbe-görbéhez 
neytlötossem 

Amikor az adós kénytelen előlegezni 
a bélyegköltséget, hogy bepereljék 

Dasu ügyvéd ujabb 300 perif inditőart 

Csikszereda, február 16. 
A csikkarcfalvi hires Both iskolát te- 

remtett. Igaz, hogy nem ő volt a szel- 
lemi szülője annak a jogi agyafurtsággal 
is alátámasztott kegyetlen akciónak, a 
melynek eredményeképpen a karcfalvi 
közbirtokosság leszegényedett, Vasu dr. 
csikszeredai ügyvéd pedig meggazdago- 
dott. Vasu ügyvéd jött rá arra a titok- 
ra, hogy miképpen lehet a legkönnyeb- 
ben pénzt sajtolni ki még most is a le- 
nyomorodott székelyektől. Rájött s most 
ugy látszik a bevált recept alapján pé- 
gigtarol ja az összes csiki közbirtokossá- 
gokat. 
A csikkarcfalvi eset éppen eléggé is- 

meretes. Both Ágoston lelkiismeretlen fel- 
jelentésére ártatlanul letartóztatták és 
meghurcoták a közbirtokossági vezetősé- 
get. Ugyanakkor a közbirtokosság élére 
az ügyben illetékes járásbiró magát Both 
Ágostont állitotta. Both Ágoston viszont 
a perek lavináját szállitotta hirtelen 
Vasu dr.-nak, aki : 

Both felhatalmazása myomán beperel- 
te mindazokat, akik a közbirtokosság- 
nak tartoztak. 

Később kiderült, hogy a közbirtokossá 
ártatlanul hurcoltá 

meg,. Egyéb dolgok is kiderültek, sőt 
minden kiderült, ami azonban már nem 
nagyon segitett a közbirtokosságon.. 
dolog lényege az lett, hogy Vasu ügynéd 
a csikkarcfaloi közbirtokosságon több, 
mint egy millió lejt keresett az ügyvédi 
költségek cimén, 
Most Csikszentmihályon a sor. Itt is 

am. 
y 
A SPORTEMBEREK 

nasználjátok csak 

pasztillákat s meg 
lesztek elégedve 

Minden Drogértaban s 
Gyogyszertáarban kapható 

Csak a 

VALDA 
acvvel eltatott dobozbanó 

Ezzel a hiradással van kapcsolatban 
egy másik londoni lap szinte fantas 
kusnak látszó jelentése arról, hogy mi- 
lyen messzemenő célkitüzések mozgat- 
ják Japán törekvéseit Japánnak nem 
elég Mandzsuria, Kinának legértékesebb 
tartománya, hanem hatalmát ki akarja 
terjeszteni Ausztráliára is. A londoni 
lap szerint az angol kormány ezzel az 
eshetőséggel is számol a japán-kinai 
konfliktussal szemben elfoglalt állás- 
pontjában. 

fejenkint 40 lej adót rótt ki a közbirto- 
kosság 480 tagjára, hogy legyen miből 
fedezni a közbirtokossági tagok ellen 
meginditott perek bélyegköltségét. 
Hát nem ragyogó ez? A beperelt maga 

fizeti, előlegezi az ellene inditott per bé- 
lyegköltségét!: 
Ez azonban még nem minden. Az iga- 
zán érdekes majd az lesz, amikor Vasu a 
perköltségeket nem a perelteken, hanem 
a közbirtokosságon fogja felhajtani. Meg- 
mutatta ezt már a csikkarcialvi példa, 
ahol kiderült, hogy a közbirtokosság az 
erdőtörvény értelmében anyagilag felelős] 
mindenért, amit akár választott, akár 
ráerőszakolt vezetősége cselekszik. A Si- 
postól indittatott perekért a közbirto- 

keosság felelős, Vasu rajta hajtja fel az 
ügyvédi honoráriumot azokéri a perekért, 
amiket a közbirtokosság szempontjából 
egészen reménytelenül inditott meg, hi- 
szen a végrehajtások felfüggesztése már 
érvényben volt, a konverzió pedig a ké- 

sőbbi időre szabaditja meg az apró gaz- 
dákat az ilyesfajta veszedelemtől. A köz- 
birtokosság maga azonban nem részesül 

karesűi 

tok igazolták. Mert 

alighogy kilakoltatták a betegeket, a szana- 
tórium igazgatója által tüzbiztosnak jelzett 
mennyezet nagy robajjal beomlott s ha a 
tüzoltók nem lettek polna eléggé óvatosak, a konverzió áldásaiban, rajta fel Ichet 
több beteg a lángtengerben lelte volna ha- ajtani a perköltségeket. Ígaz, hogy a 
lálát. közbirtokosságnak majd viszontkereseti 
Kiderült, hogy a szanatóriumnak nem is joga lesz mosiani elnökén, Sipos Mihá- 

volt betonmennyezete, amely biztonságot 
nyujtott volna a tüz elől. A tüzet egyébként 
csak reggel 6 órára sikerült elfojtani. 
A rendőrség a tüzesetről szükségesnek látta 

az ilfovi törvényszék ügyészségét is értesite- 
ni, ahonnan Stratulat vizsgálóbirót küldötték Ee o 
ki a vizsgálat lefolytatására. A nyomozás A i . .. . 
megállapitotta, hogy a szanatórtum padlásán 1 amnciarr szagi vdasufi 
régi butorok voltak, amelyeket az igazgató.... z..... 
ság ma akart elárvereztetnii Ezeknek a tégi merénylet biator bágy 1 
butoroknak korhadt fája táplálta a tüzet, a . 
melynek néhány beteg majdnem áldozatnul mintár d för tént 
esett. A szanatórium egyébként biztositva 
volt. ' 

yon, dehát mit hajthat fel rajta? Vasu 
tudja, mit csinál. 
Hát nem érdekes? 
Hát nem felháboritó? 

Páris, február 16. 

Jelentettük már tegnap, hogy a Róma- 
párisi gyorsvonat ellen merényletet kö- 
vettek el és a pokolgéppel felrobbantott 
pályáról a gyorsvonat három kocsija le- 
fordult. francia hatóságok a legna- 
gyobb körültekintéssel kezdették meg a 
bombamerénylet körülményeinek tisztá- 
zását. A szerencsétlenség szinhelyét rob- 
bantási szakértőkkel is átvizsgáltatták 
és igy állapitották meg, hogy ; 

a most pégrehajtott merénylet hasonlit 
azokhoz, amelyeket a mult ép folya- 
mán Jüteborg és Biatorbágy mellett 
követett el Matuska Szilveszter. 

A nyomozás eddig semmiféle közelebbi 
adatot nem talált arra vonatkozólag, hogy 
kik lehetnek a merénylet elkövetői, 1 
francia vasuttársaság a bombamerénylők 
nyomravezetőinek 20.000 frankos jutal- 
mat tüzött ki. 

áppen Sipos Mihálynak hivják. Sipos 
Mihály gépész és szabad óráiban a Lupu- 
párt egyik kortese. Ez az ember került 
Vasu dr. utjába, hogy a kivánt eszköz 
szerepeét betöltse, Sipos Mihály 90 ezer 
lejjel tartozik a nagyszebeni Algemene 
Sparkassa-nak. A bank Vasu utján pe- 
relte a váltót. Igy ismerkedett össze Si- 
pos az egyre hiresebbé váló ügyvéddel. 
A találkozás Siposra elhatározó jelentő- 
séggel birt. Visszament a falujába és rö- 
videsen meginditottla az akciót a köz- 
birtokossági vezetőség ellen. Megállapi- 
totta, hogy a vezetőség közgyülési hatá- 
rozat nélkül, tehát szabálytalanol helyez. 
te ki a közbirtokosság 1 millió 700 ezer 
lejnyi készpénzét alacsony kamattal a ta- 
gok között. A vezetőség ellen fegvelmit 
kell kérni! 

A többit már kivülről is lehet tudni. 
A fegyelmit Sipos megkéri, a régi veze- 
tőséget az illetékes járásbiró felfüggesz- 

Mégis csinálnak valamit 
a munkanélküliek 

érdekében 
Bukarest, február 16. 

Flneras kamarai képviselő a szociálde- 
mokrata párt elnöke, néhány nappal ez- 
előtt interpellációt intézett a kamarában 
a munkanélküliség kérdésében a kor- 
mányhoz. Interpellációjában kimutatta, 

ti és az uj vezetőség élén a feljelentő hozy Komániában öbb, mini 000 Sipos Mihály áll. Társai Sipos Péter, Bo- mnnnkai van. Ezzel szemben Banu, os András és Szögyör Domokos éibe munkaügyi miniszterium vezértitkára g0s András és 2y omokos. sIp hivatalos kimutatással lta, h Mihály pedig berobog Csikszeredába és elkaalással igazolta, hogy a ő n munkanélküliek szá indö 

azokat, akinek pénzt adlat ki. A megha- lációja azonban még sem veszett teljesen 
talmazás 300 pert jelent. 

A folyamatba tett perek egyelőre csak 
elvi jelentőségüek. Végrehajtani ezeket a 
parasztváltókat nem lehet. 

kárba, mert Jorga miniszterelnök utasi- tására Cantacuzino közegészségügyi és alcovici közlekedésügyi miniszter, to- vábbá a szociáldemokrata párt megbi- 
szont a konverzió huzza ki Késöpb, vi- zottjainak bevoháséval ankétot hivott 
a ó huzza ki a bajból az össze a mun élkülisé üzdésér 

adósokat. Itt tehát magukon a perelteken anélküliség leküzdésére 
és a segélyezés módozatainak kidolgozá- nem igen lehet keresni semmit. Vasu ügy- sára. Jorga miniszterelnök egyébként a véd azonban tudja mit csinál. Értesiti a 607. 1 x djJa mii miniszterelnöksé : és alapjából 

pontosan a karcfalvi eset ismétlődik. Itt I Sipost, hogy a készkiadásokat előre kell fé erelnökség rendelkezési alapjábó 
is akadt egy szerencsétlen „Both", csak lefizetni. Sipos pedig, a kinevezett elnök, 

félmillió lejt ajánlott fel a munkanélkü 
liek segélyalapja javára. 



Mit szól a nagy közönség Argeto 

Az elhamarkodott 
konvertálás 

Bár elismerem, hogy az agráradósságok 
körül az államnak valamelyes segitséget 
kell nyujtania, mégis le kell szegeznem, 
hogy mindaz, ami e téren eddig elhang- 
zobt az elhamarkodottság és meggondo- 
latlanság bélyegét hordja magán. Meg 
kell állapitanunk azt, hogy évtizedek óta 
az agrárproduktumok árai mélypontju- 
kat most érték el. Nem lehet tehát a mai 
nyomott árakat bázisul venni arra, hogy 

30 évre szóló intézkedéseket foganato- 
sitsunk. Hol áll az megirva, hogy 5-6 
év mulva nem lesznek-e az árak oly ma- 

gasak, mint 5-6 év előtt és a buzáért 
esetleg ujból 6-700 lejt fogunk fizetni. 
Milyen fényes helyzetbe kerül akkor 
minden földbirtokos és földmives, ha ter- 

ményeit fényes áron tudja értékesiteni, 

adósságát pedig 30 évre konvertálták. E 

valószinüséggel annál is inkább lehet szá- 

molni, mert a mai válság tulajdonkép- 

peni oka mégis csak a külpolitikai fe- 

szültséz és ennek elmultával, a minek 

mégis belátható időn belül, be kell kö- 

vetkeznie az agrárproduktumok árai fel- 

tétlenül emelkedni és normalizálódni fog- 

nak 

Nézetem szerint az egyedüli helyes el- 

járás az volna, ha az állam az agrár- 
adósságoknak maximum egy évi morató- 

riumot adna azzal, hogy amennyiben ad- 

dig a külpolitikai helyzet változik, a 

konvertálást akkor megejti, ellenkező 

ecsetben akkor is csak további moratóriu- 
mot ad. 

L. L. 

12 pont 
4. Moratóriumban részesitendők kivétel nél- 

kül az összes belföldi adósságok, akár mező- 

gazdasági, akár más alapon jöttek azok létre. 

1 2. A mezőgazdasági adósságok két kategó- 

riába osztandók, és pedig: külön elbirálásban 

részesitendő a földrelorm kapcsán kapott bir- 

tokok és külön az ősi és szerzett birtokok. 

3. A mezőgazdasági adósságok első csoport- 

ja a földreformbirtokosok, adósságcsökken- 
iésben nem részesitendők. A teljes tőkevissza- 

fizetés évente 20-20 százalékos arányban kö- 

Fetelendő évi 6-7 százalékos kamat-térités- 

lsel. 

4. A mezőgazdasági adósságok második cso- 

portja az első évben 10-25 százalék enged- 

ényt kapna, a fennmaradó tőkének vissza- 

fizetése évi 10-10 százalékos arányban válna 

kötelezővé, évi 6-7 százalékos kamat-térités- 

sel. 

3. Kereskedők, iparosok, tisztviselők, válla- 

latok, stb. teherbiró képességüknek megfecle- 

lően 2-5 évi moratóriumban részesitendők, 
szintén 6-7 százalékos kamat-téritéssal és 

havi törlesztéssel. 

. Az állam vállaljon garanciát a hitelezők- 
kel szemben az igy konvertált mezőgazdasági 

adósságok erejéig és erre fedezetül álljanak 
részére a következő jövedelmek: 

7. Azoknak a lakásoknak adómentes jöve- 

delme, amelyek a részvényreform kapcsán 
ideiglenesen az állam kezelésébe mennek át. 

s. Azoknak a részvényeknek adómentes jö- 

vedelme, amelyek a részvényreform kapcsán 
ideiglenesen az állam kezelésébe mennek át. 

o. A vagyonrevizió kapcsán illetéktelen 7a- 
gyonnak deklarált értékeknek az állam által 
eszközlendő végleges elkonfiskálása. 

10. A 7., 9. pont alatti jövedelmekből az ál- 

lam nyujtson követelésük arányában kamat- 

Irógénpeléseket, 
aktamásolásokat. forditásokat 
stb tisztán, pontosan és ol- 

csón vállal a 

„Biroul Modern" 
iroda BUKAREST, Str. Bá 
rátiei 31. Telelon: 3-69 -04. 
Háznál is végez és házhoz 
is kiad munkálatokat. 

Kgjen i 
KACKES 7 ; 
. 
I s OLDAi 

« 

jelentőségü javaslatához 

mentes kölcsönt azoknak a hitelezőknek, a 

kik arra rászorulnak. 

12. Az 1-11. pont alatti rendelkezéések ha- 
tályukat vesztik akkor, ha a törvény életbe- 
léptekor fennállott adósságok konvertálása 
teljes befejezést nyert. 

Arad. 
Kertész István. 

Konverzió, 
vagy egyezség? 

A mai oálságból kivezető ut nincs 
addig, amig a körülöttünk levő államok 
közgazdasági élete is nem javul. Ezt min- 
denki tudja. 

De amig ez az általános javulás beáll 
- kell egy olyan átmeneti megoldást ta- 
lálnunk, amely a gazdasági csőd szélén 
álló kategóriákat a pválságon tulsegiti, 

A pénzügyminiszter ezt a megoldást a 
konperzióban pélte feltalálni. Van is egy 
kis igaza, de a sulykot elvetette. Az ő 
konperziója nem hozza magával a pénz 
szaporodását, az árak emelkedését és 
ezek kedvező kisérő jelenségeit, - de 
megölheti a hiteléletet, tehát a gazdálko- 
dón sem segit, A konperziónak ma csak 
ugy volna értelme, ha mindenkin segi- 
ene. 

Nézetem szerint sokkal alkalmasabb 
polna egy olyan törpényszabta eljárás, 
amolyan kényszeregyezségféle, esetleg 
konoverzióval kombinálva, amely - mér- 
legelve az adós és hitelező helyzetét, a 
kölcsön mibenlétét, nepezettek felhozott 
indokait, hosszabb-rövidebb időhaladé- 
kot adna a fizetésre szigoruan figyelem- 
be pépe a hitelező helyzetét, ha lehetőség 
és ok ovan erre, leszállitaná a ovisszafize- 
tendő összeget, - ha kell felére is. Azaz 
fizessen az adós, ha a hitelező a pénzre 
reá pan szoruloa, ha létérdeke követeli 
azt. Ha nem, egyezzenek meg közösen, 
hogy a feltétekcbe az adós ne menjen 

tönkre s a hitelezőn segilsen, ha az erre 
reá pan szoruloa. Ha a hitelező uanyagi 
helyzéte rendezett, párjon, mig az adós 
fizetőképes lesz, pvagy menjen bele olyan 
részletfizetésbe, amely az adóst nem öli 
meg. 

De! - Általánositani nem lehet. Olyan 
esetekben, mikor a hitelező megy tönkre, 
ha az adós nem fizet, nem ovolna értelme 
őt büntetni az adósság elengedésével. 

Szögezzük le! A konoverzió a mai for- 
májában abszurdum! A hosszu terminusu 
egyezkedések is csak ugy vpezetnének 
eredményre, ha a pénzforgalom normális 
pérkeringése helyreállana. 

Erre is lehet módot találni. Egy tiszta- 
kezü kormány. amely helyzete magasla- 
tán álloa polgárai jólélét tekinti céljá- 
nak és nem „pártpolitizál", pissza tudja 

állitani a szükséges pénzforgalmat. Ki- 

kényszeriteni, (nem dézsma, de nem is 

adóemeléssel) a szalmazsákba lugott, el- 

spindlizett, külföldre menekitett lejecské- 
ket, pvisszaédesgetni a tőkét hivatásához. 

Vagy egy másik mód is. 

Eltörölni minden adósságot. 

Külföldön, az államadósságok rendezé- 
sének ez lesz egyetlen megoldása, bár 
még nem merik bevpallani. 

Nem lehetne ezt megcsinálni kicsiben 

idehaza? Kissé anarchisztikus tervo. De ál- 
dozatokat kell hozni és millió egziszten- 

ciája erősödik meg, milliárdok szabadul- 
nak fel, megszünik a bizonytalanság, 

ismét lesz hitel, előkerül a pénz a szal- 

mazsákból, Wertheim-kasszából egyaránt. 
Lesz forgalom, emelkedik az áru értéke, 

hozzá lehet fogni az ország gazdasági 

életének ujraépitéséhez, érdemes lesz ter- 
melni, mert mindenkinek szüksége pan 

erre-arra, amit ma nem tud beszerezni. 

A pénz lesz az áldozat - milliókat 
mentünk meg emberéletben. Nem lesz 
szükség konverzióra, kényszeregyez- 
ségre. 

Vagy egy tiz-tizenötépes általános mo- 
ratórium? Ez is segitene, 

Koovászna, ul. 

kek olcsóbodását, mely által 

Elősegiteni 
az önkonverziót! 
A konverziós törvény ismertetett for- 

mában többet árt, mint használ. Midőn 
a lakosság egy hányadát törvényesen 

felemelik - ugyanakkor nagyobb réte- 
gek fognak elvérezni. Eltekintve attól, 
hogy lehetetlen egy ilyen törvényt igaz- 
ságosan végrehajtani. Még jobban meg 
fog állani a forgalom, teljesen meg fog 
szünni a hitel, mert a bizalmatlan tőke 
teljesen elbuvik - hitel nélkül pec 
nincs élet - és hiába konvertálják a kis- 
gazdák adósságát, mert ha közben meg- 
szorul, - pl. elhull marhája, vagy leég 
stb. - nem fog kapni uj hitelt mert 30 
évig lekötött konvertált adós marad. 
Véleményem szerint általános segitség 

kellene olv irányban, hogy kiegyenli- 
tődjék az ipari cikkek 
ményének ára. Szállitsa le a kormány az 
adókat és közterheket a valóságos kere- 
set arányában, hogy ez a költségvetés 
felborulása nélkül lehetséges legyen. A 
milyen könyörtelenül felhajtja a hasból 
megállapitott adókat, olyan energiával 

szállitsa le a méltóságos fizetéseket és 
javadalmazásokat a jó megélhetés szin- 
vonalára. De ezeket a fizetéseket az ese- 
dékes időben pontosan fizessék is ki, ami 
szintén befolyásolja a pénzforgalmat, to- 
vábbá az állami javak jövedelmezőbb 
kihasználásával emeljék bevételeiket. 
Akkor követelni lehet a gyáripari cik- 

önmagától 
kiegyenlitődik a gazdasági helyzet. - 
Több munkaalkalom lesz, szaporodik a 
fogyasztás. Le kell szállitani a kihelye- 
zett tőke kamatát 4 százalékra és jut a 
hetétre is két százalék, igy mindenki 
maga birja az adósságát konvertálni. Az 
értékek is megmaradnak érintetleniil, 
s biztosan megindul a normális élet. 

Keresztes Lajos, kiskereskedő. 

Elsősorban a ren- 
det konvertálni! 
Elsősorban rend, törvénytisztelet, a megho- 

zott és meghozandó törvények ne egyesek, 
vagy pártok érdekeit szolgálják, hanem az or- 
szág érdekét. 

Szigoru intézkedés, hogy az országba csak 
közszükségleti cikk jöhessen be. 

Leépiteni minden mezőgazdasági kamarát, 
valamennyi agrártanácsosi hivatalt, mint tel- 
jesen feleslegeseket, a felszabaduló összegek- 
kel a hivatalnoki kar agyonkinzott tagjait se 
giteni. ; 
A pénzügynél a régi magyar könyvelést 

bevezetni, megszüntetni a nyugta-rendszert és 
leépitve a falusi adóhivatalokat negyedére le 
csökkentett létszámmal a régi könyvelés mel- 
lett nagyobb eredmény érhető el, mint most. 
A hivatalnok legyen biztos jövője 

hogy kormányváltozás esetén is megmarad 
állásában. Jó fizetést adni neki, mert akkor 
egyik sem fogja kitenni magát az elcsapás és 
bünügyi eljárás veszélyének. 
Ne legyen a hivatalnok a politikusok játék- 

szere, ne kelljen remegnie a kormányváltozás 
hirére, hogy mi lesz most. 

rzióról 
iamnu rendkivüli 

és a gazda ter- 

böző pártok 

zását kifizetni. 

tételekkel könnyithet az adósok helyzetén. 

felől, 

Amikor ezek az előfeltételek meg vannak, 

a kormány bocsásson ki több pénzt. 

Belföldön az árak egyszerre felszöknek, 
megindul a marhaexport, gabonát, fát szál- 

litunk ki. 
A földmüves eladja gabonáját, eladja mar- 

háját, pénzhez jut, fizet, a fatermelés meg- 

indul, sok százezer ember keresethez jut, fo- 
gyaszt, fizet. 

Megindul a földek adás-vevése, a földárak 
felszöknek, az eladósodott birtokos birtoká- 
nak egyrészét eladja és megszabadul tartozá- 
sától. 
Az állam sok milliárd olyan adóhátrálék- 

hoz jut, ami ma behajthatatlan. 
Nem lesz szükség sem moratóriumra, sem 

konverzióra, mert mindenki fizet és a ban- 
kokban sem csalatkoznak a betevők. 
Moratórium, illetve konverzió esetén 100 

évig nem fognak embert kapni, aki a pénzét 
takarékba helyezi el. 
Ezeknek a végrehajtására tiszta és erős kéz. 

re lesz szükség és nálunk csak egy pártközi 
kormány tudna alkalmazni, ellenben a külön- 

elgáncsolnák, félve, hogy nem 
jutnak hamar a husosfazékhoz. 

Tisztelettel: 

Egy hátszegvidéki érdekelt. 

az m 

Nem kell megijecdni 
4z államnak, ha érdeke ezt ovégrehajtani, 

akkor banktörvénnyel rendezze a paraszt- 
adósságokat. Valahogy ilyen formán: 

25.000 lejen aluli tartózást mindenki fizesse 
meg olyan tempóban, ahogy tudja. 

50.000 lej adósságnál a fél és az igazgató. 
ság között történjék a megállapodás, anyagi 
és személyi megbizhatóság figyelembe opéte. 
lével, hogy mennyi idő alatt tudja a tartó. 

100.000 lej adósságnál az adós és hite. 
lező a biróság előtt kösse meg az amortizá 
ciós-kötvényt, 10 15 20 évre. 

200.000 lejen felüli adósságnál az ügye 
rendes birói utra kell terelni s megállapitani, 
fennáll-e és kinek a hibájából következett bt 
a fizetésképtelenség, az itéletet pedig egyez 
ség utján kell meghozni végrehajtás terh 
mellett hogy perköltség később ne merüljör 
el. " 

A fennti módon adós, - hitelező - és ban 
kok is teljes harmóniában maradnak. 
A banktörvény kamatleszállitással, elenge 

désépel, egyezséggel, méltányos fizetési fel 

Minden esetben az adós igazolni köteles 
hogy az adósságát mi célból csinálta? Köny 
nyelmü adósságokat nem szabad figyelembe 
penni. 
A lej felülbélyegzése kivánatos obo0l 

azért, hogy a kormány megállapitsa, meeni 
pénz van egyesek kezeinél, nem-e bünös spe 
kulációk idézték-e elő a pénztelenséget. 
Nagy ténpedés azt hinni, hogy a paraszt örűül 

a konverziónak. Önérzetes, jellenes embet 
pisszautasitja azt, nem akar mások oizbefub 
lasztásápal partra jutni. 
Az uzsorát nem ott kell keresni, ahol nincs 

hanem ott, ahol pan. A „nagy" paloták ár 
nyékában, a nagy állások fényüzésében. 
Nem kell megijedni. 
Az általános legyöngülés jobb erkölcsökrt 

pezet. 
dr. Zsigmond Béla, 
unitárius lelkész. 

Feltételek : 

a prémiumot. 

prémium átvételére. 

fogadjuk az órát. 

5,000 lejes készpénzprémium! 
Ennyit kap mindenki, aki cégünktől svájci garantált zsebórát rendel 225 lejért lcso- 
magolásért és portóért külön 35 lej) és ugyanakkor beküldi az alábbi reitvény he- 

lyes meglejtését. 

Hogyan kell a rejtvényt megfejteni ? 

Az ábra 9 kockájába 1-9-ig terjedő számjegyeket irunk 
be, olyan sorrendben, hogy az összeadásnál vizszintesen. 
függőlegesen és keresztben tizenőtöt kapjunk végösszegkép- " 
pen. A 15-ös összeenek az összeadásnál minél gyakrab- 

ban kell kiiönnie. 

1. A beküldött megfejtést a beküldőnek alá kell irnia. 
2. A prémiumok szétosztása nem történik sorsolás utján, hanem a prémiumot megkap- 

ja mindenki, aki beküldte a helyes megfejtést. 
3. Megrendeléseket csak 1932. március 20-ig fogadunk el. 1932. március 31-én a B. L 

ban közzé fogjuk tenni a rejtvény helyes megfejtését és azoknak a nevét, akik elnyerték 

4. A rejtvény helyes megfejtése dr. Florea Lupu, Cernáuti, Str. lancu Flondor 1. szám 
alatt lakó közjegyzőnél van letétbe helyezve. 

5. Minden megfejtő a rendeléssel egyidejüleg elismervényt kap, amely feljogosítja a 

6. Aki több prémiumra tart igényt, fel van jogositva arra, hogy több órát rendelje 
7. Annak akinek az óra nem tetszik, 10 napon belül visszaküldjük a pénzét és vissza 

s. Az órát utánvéttel küldjük. A kiváltásnál 260.- lejt kell fizetni Nem követe 

lünk előzetesen semmit Szivekedjék a megrendeléseket és a megfejtéseket az alábbi cimre küldeni 

Denozitul de Ceasornice VULTUn" Cernáuti Str. General Mirescu 11, (Abt. 31. 
tt 
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A román állatexport 
halálos ásyánál 

A statisztika mutatja, a belföldi hus- 

árak elárulják, hogy az erdélyi gazdakö- 
zönséget mekkora csapás zuzza halálra. 
A román állatkivitel olyan hanyatlást 

mutat, ami már ennek az üzletnek halá- 

lát jelenti. Legjobb piacunk, Bécs lassan, 
de annál konokabb bizonyossággal csu- 
szott ki kezeink közül. Ma hetenként 100 
árb. szarvasmarhát vihetünk a bécsi pi- 

acra, ahonnan az eladók az ismert devi- 
zakorlátozások miatt pénzüket sem kap- 
hatják meg. A 100 drb. állat beviteli en- 
gedélyéért vészes „közelharc' dul és 
eredmény, hogy igazi, Bécsnek való áru 
helyett olcsón összeszedett utolsó minő- 
ség hagyja el az országot amugyis ió 
hirnevünk öregbitésére. Prága, a kis- 
ántánttestvér egyelőre lezárta piacát 
szarvasmarháink előtt, a sertéskivitelnél 
pedig most fognak csak a megdöbbentő 
nehézségek beállani, amikor a magyar 
kormány megegyezésre jut a csehekkel. 
Pedig arra fog jutni nemcsak a csehek- 
kel, hanem más államokkal is. Az uj 
magyar földmivelésügyi miniszter 
ugyanis programmja első pontjaként a 
hizott állatkivitel alapos megszervezését- 
vallja. Hogy ez nekünk, akik már eddig 
is kiszorultunk a piacokról, mit jelent. 
nem kell bővebben magyarázni. 
Franciaország az állatbehozatalt szin- 

tén kontingentálja, de különben is a 
francia piac minket oly gyarmatszerüen 
kezelt, hogy exportőrjeink ott tartós és 
biztos összeköttetést sohasem reméltek. 
Megegyezés hiánya, vagy jobban mond- 
va az egyezményben ennek a pontnak 
kidolgozatlansága az ok. 
Olaszország a bevitelt szintén korlátoz- 
ta, de ezenkivül bizonyos egészségügyi 
rendszabályokat is használ. 
Görögország eddigelé nem mutatkozik 

komoly piacnak, ellenben Svájc még ma 
is felyevőképes és árai aránylag igen 
jók Romániának hosszas erőlködések 
után sem sikerült eddig elérni, hogy pri- 
ma erdélyi ökör a svájci piacon meg- 
relenjen. Ennek valódi okát pontosan 
megállapitani nem lehet. 

német-román kereskedelmi szerző- 
dés szerint Németországban szép számu 
sertés mellett, évenkint 7000 darab 
szarvasmarhát vihetünk ki - papiron. 

dig még egyetlenegyet sem sikerült 
eladni. 

E nagyon vázlatos képből is világosan 
látszik hogy állatértékesitésünk fenyege- 
tően szomoru. Erdély, Bánát, Bukovina 
jövedelmének nagy részét az állatte- 
nyésztés és ezzel kapcsolatban a kivite]- 
re való hizlalás adta. A kivitel virágjá- 
an ezek a területek a Regátból nagy 
mennyiségü tengerit, árpát, korpát, ola 
pogácsát vásároltak, ami ezeknek a cik- 
eknek is egy értékesebb eladását, hus- 
Jan exportálását jelentette. A megreke- 
és tehát érzékenyen visszahat a Regát- 

la is. Erdély gazdáinak azonban egyene- 
sen létalapját döntheti meg. 

mai kemény és gazdasági háboru- 
val megtöltött időben szinte szokássá 
ett hogy illetékes tényezők minden el 
nem végzett feladatukat, mulasztásaikat 
az általános helyzettel. a világkrizissel 
nd ák menteni. iszen mindnyájan 
zZomoruan, bőrünkön tudjuk, hogy a fe- 
et en zür-zavar általános, egy állam sem 
yétel, de azt is igen jól tudjuk, hogy a 
elő egy helyt vigyáznak, résen vannak 
löredolgoznak legalább lokalizálásán 
gátkos kórnak, addig más helyt kap 

ehaya, késlekedve kezelik s ha mindent 
érderetnek is jóhiszemüen a gyógyulás 
sőbb eben, de egy perccel mindig ké- 
Mannint ahogy szükség lett volna. 

nar atatlan érdek, hogy az erdélyi 
kiküld, regáti tengerivel hizlalt állatát 
uldhesse. Mulhatatlan érdek az is. 
nunk gy kis levegő esetén ne rohan- 
dunk janyat-homlok a piacokra és gon- 
meg, yen arra, hogy az igényeke 
egfelelő áruval, tartós összeköttetés 
"oru szándékával elégitsük ki. 

alaomán állatkivitel és belföldi állat- 
Nyező iités problémája oly hatalmas té- 

viziój4 8Y, a vasuti politika részleges re- 
to ara, de különösen a vámtarifa szi- 

fene vizsgálására kényszerit. Mert le- 
könnyitések bizonyos taxák tör- 
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lésével és a szállitási tarifa olcsóbbitá- / 
sával, de ezeknek valójában csak akkor 
lesz értelmük. ha árucserénket a külföd- 
dühöngő helyzetben csak a kölcsönösség 

sertéseinket ség alapján marháinkat és 
ujra ki tudjuk küldeni. 

Nem lehet azt a husba vágó fényüzést 
megengedni, hogy némely állam behoza- 
talát szivesen lássuk akkor, amikor az az 
állam tőlünk csak épen tessék-lássék vá- 
sárol és hiába megyünk tárgyalni, kérni 

inkább olyan országokhoz amelyeknek 

mi szállitottunk, de iparcikkeiket esetleg 
mások miatt be nem engedtük! A mai 
dühöngő helyzetben csak a kölcsönössé 
alapján lehet még valamit elérni és min- 
en más szempont félretételével mi csak 

olyantól és annyit vásárolhatunk, akinek 
amennyit el tudunk adni. 
Vajjon szükséges-e ezek után még azt 

kiímondani, hogy az állatkereskedelem 
halálával az erdélyi nép adózása igen 
kétséges. 

Aki ezt kétségbe vonná, vagy a felte- 
gyxem 

Mtinevrali 
NANU MUSCEL 

az egyedüli gyógyuszer iniluenza, mig- 
e dekzsábák stb ellen. ésakis 

eredeti csomagolásban áru- 
aitják. Minden dobozban az 
orvos jelzésével ellá- 

tott 2 kapszula (0s- 
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tuában) van 

Kapnható: 1 

ériákban. gyógyuszertárakban és drog jában a 

vést tulzottnak tartaná, vegye a fáradtsá- 

got és forduljon meg a falvakon, az ál- 
latvásároknak nevezett halotti gyüleke- 
zeteken, akkor majd meg fogja látni, 
hogy ez az én hangom a valósághoz ké- 
pest halvány és szintelen. 
Utat tehát a romániai állatkivitelnek. 

Háromszék 

1931: négy milliárdos bankjegyszaporulat 
......... 
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Ot és háromnegyed milliárddal nagyobb hitelt kaptak a 
bankok - 36.4 százalék a bankjegyfedezet - aranyban 

Bukarest, febrnuár 16. 
A Nemzeti Bank február 21-én tartja 

rendes évi közgyülését és mint minden 
évben, ezuttal is terjedelmes jelentésben 
számol be az elmult év fontosabb pénz- 
ügyi eseményeiről. A mérlegjelentéshez 
csatolt évi jelentés semmi ujat nem tar- 
talmaz, ami a nemzetközi pénzpiacokon 
bekövetkezett eseményeket illeti. Azok- 
nak hatásait is a belföldi pénzpiacra 
csak általánosságban kommentálja és 

mindössze arra szoritkozik a jelentés. 
hogy a Nemzeti Bank védő szerepét 
kidomboritsa és azzal a megállapitás- 
sal zárja a jelentést, hogy ez az intéz- 
mény az elmult ép nagy megpróbálta- 

tásai közepette megállotta a helyét 
és minden vonalon teljesitette kötelessé- 
gét. 

Minthogy ezuttal nem kivánunk a 
Nemzeti Bank szerepe és pénzügyi poli- 
tikája fölött birálatot gyakorolni, minden 
megjegyzés nélkül közlünk néhány sze- 
melvényt a jelentésből. 

A PÉNZVÁLSÁG LAVINÁJA 

A nemzetközi pénzügyi válságnak 
egyik legsulyosabb következménye a bel- 
földi piacra abban nyilvánult meg, hogy 

a külföldi rövidlejáratu hiteleket egy- 
más után mondták fel a bankoknak és 
magánoállalatoknak, 

Meg kell állapitani, mondja a jelentés, 
ogy nagy pénzintézeteink legmesszebb- 
menő kulantériával fogadták a külföldi 
kölcsönök meglepetésszerü felmondását 
és teljesitették azoknak visszafizetését. 

Egyetlen országban sem történt olyan 
simán és könnyen a külföldi kölcsönök 
pisszafizetése, mint nálunk. 

Az ipari vállalatok, amelyak közvetlen 
kölcsönöket kaptak külföldi pénzcsopor- 
toktól és a pénzintézetek, amelyek főleg 
német, francia, angol és svájci kölcsö- 
nökkel dolgoztak, ellenkezés nélkül fizet- 
ték vissza a sokszor indokolatlanul fel- 
mondott kölcsönöket. 

A válság áldozatai 
A Nemzeti Bank aktivitása az elmult 

évben főleg abban az irányban tendált, 
hogy a pénzpiac egyensulyát a lehetőség 
szerint fenntartsa és a nagyobb zavarok- 
nak elejét vegye. A külföldi kölcsönök- 
nek visszavonása és a majdnem ezzel 
egyidejüleg fellépett hitelbizalmi oálság 
sulyos feladatok elé állitották a banko- 
kat és a Nemzeti Bankot. Sajnos minden 
igyekezete a Nemzeti Banknak, hogy az 
összes pénzintézeteket megóvja az insol- 
venciától, nem sikerült, 

néhány jelentősebb banknak áldozatul 
kelleti esnie a sulyos válságnak. 

Ezek a pénzintézetek most a kényszer- 
egyezség állapotában vannak és remélhe- 
tő, hogy az általuk kihelyezett kölcsö- 
nök behajtása, valamint más aktiváik 
értékesitése révén sikerül betéteseiket és 
más hitelezőiket kielégiteni. 

BANKJEGYSZAPORULAT 
1931-BEN 

A jelentés megállapitja továbbá, hogy 
mialatt az állam és a magángazdaság- 
ban mélyreható változások történtek a 
krizig következtében, addig a Nemzeti 
Bank pénzügyi helyzetében csupán lé- 
nyegtelen változás történt. A pónzügyi 
forgalom, illetőleg a bankjegy és váltó. 
pénz-állomány a december 31-én lezárt 
mérleg mindössze 4 milliárd 145 millió 
különbözetet mutat az 1930 évi mérleggel 
szemben. A pénzállomány egyébként igy 
alakult: 
Az 1930 évvégi bankjegyforgalom 19 

milliárd 604 millió 584 ezer 250 lej, 

Az 1931 évvégi bankjegyforgalom 23 
milliárd 750 millió 390 ezer 480 lej. 
A pénzállomány teljes fedezete: 36.4 

százalék. 
A Nemzeti Bank az elmult évben a 

bankjegyfedezetül szolgáló devizastockot 
nagyrészben aranyra páltoztatta át, mint- 
hogy az ugynevezett aranyértékü kül- 
földi fizetőeszközök, főleg a font el- 
vesztették aranyértéküket. Ennek követ- 
keztében az aranyfedezet igy alakult: 

1930-ban 9 milliárd 273 millió 434 ezer 
874 lej, 

1931-ben 9 milliárd 675 millió 034 ezer 
403 lej értékü arany fölött rendelkezett 
a Nemzeti Bank december 31-ével. 
A bankjegyfedezetül szolgáló devizaál- 

lomány a következőképpen alakult: 

1930-ban 1 milliárd 745 millió 517 ezer 
548 lej, 

1931-ben 277 millió 594 ezer 034 lej. 
A 36.4 százalékos aranyfedezet meg- 

felel a etabilizációban celőirt minimális 
fedezetnek. 

13 MILLIÁRD A KERESKE- 
DELMI VAÁLTÓTÁRCA 

Jelentős változást mutat a Nemzeti 
Bank mérlege a kereskedelmi váltótárcá- 
nál. A betétek elvonása a bankokból ter- 
mészetszerüleg szükségessé tette azt, hogy 
a Nemzeti Bank kiszélesitse a visszle- 
számitolási keretet és, hogy a hiteligé- 
nyeket nagyobb mértékben kielégitse. 

A kereskdelmi váltótárca december 
-én: 

1930-ban 7 milliárd 379 millió 737 ezer 
387 lej. 

1931-ben 13 milliárd 116 milhó 286 ezer 
909 lej, vagyis a különbözet 5 millisd 
736 milliónak felel meg. 

A Nemzeti Bank azzal zárja jelenté- 
sét, hogy a lej stabilitása minden vitán 
felül áll és hogy az utódállamokban be- 
következett valutaleromlás 4 lej szilárd 
pozicióját nem ingatta meg, ami 
a pénzválságból való kibontakozás utját 
ényegesen megkönnyiti Románia szá- 
mára. 

Szabad 
a kukorica bevitele 
Cse6szlovákiába 

Bukarest, február 16. 

Az utóbbi időben olyan hirek kerültek for- 
galomba, hogy a csehszlovák kormány a ku- 
korica bevitelét megtiltotta volna. A külföldi 
sajtóban is napvilágot látott hirekkel szemben, 
a prágai román kereskedelmi ügyvivő jelen- 
tést küldött a kormányhoz, amelyben meg- 
állapitja, hogy a kukorica bevitelét a cseh- 
szlovák kormány nem szüntette be, ellenke- 
zőleg, a cseh pénzügyminisztérium kilátásba 
helyezte, hogy azoknak a romániai exportő- 
röknek, akik kukoricát visznek be a cseh pi- 
acra, valutáris könnyitéseket fog engedélyez- 
ni az ellenérték kifizetésénél. 

s * 

Ujra meghosszabbitották 
E [/ [4 

a cégbejegyzések határ- 
s " 

idejét 
Bukarest, február 16. 

Az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium 
ma jelentést adott ki, melyben közli, hogy a 
cégbejegyzések határidejét március 15-éig uj- 
ra meghosszabbitották. Ezzel kapcsolatosan 
közli a bukaresti kereskedelmi és iparkamara, 
hogy értesülései szerint a fenti határidőt a 
kormány már nem fogja többé megho-szab- 
bitani s mindazok, akik a cégbejegyzést a 
kamaráknál március 15-éig sem viszik keresz- 
tül, most már a törvényben előirt birsággal 
fognak sujtatni. 

Most jeleni meg! 
Az ÜUgyvédi Kar szervezéséről 
szóló 

MAGYAR FORDITÁSA 
az eredeti román szöveggel 
együtt. ARA 80 lei. 

Vidékre portóval 90, utánvettel 100 lej 

Kapható a Brassói Lapok Könyvosztályváhan 

UJDONSÁG! II 

PITGRII: 

1 16 karátos szüz 
Meséje izgalmasan érdekes 
tulfütötten szenvedélyes és 
mélységesen szép, hol köny- 

nyekig megnevetteti 
az embert 

M2684 oldalas könyv ára 84 lei 
Kapható a 

BRASSÓI LAPOK Könyvesztályában 

B. L. o0. OLDAL



Péntek, február 19. 

Bukarest. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 

időjelzés. 13.30: Gramofon. 18: Zenekari 

hgv. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: Zenekari 
hgv. 20: Rádiószabadegyetem. 20.40: 

Dobrescu Corina énekhangversenye Ver- 

di, Massenet, Meyerbeer és Brediceanu 

szerzeményeiből. 21. J. Thaler gordonka- 

müvész hgv. 21.30: Előadás. 21.45: Coco- 

rescu Madeleine zongoramüvésznő hgv. 

23. Filip hegedümüvész hgv. Budapest. 
10.15: A rendőrlegénység zenekara. 10.30.: 

Időjelzés, hirek. 10.45: A hgv. folytatása. 

13. Déli harangszó. 13.05: Férfi énekné- 
gyes. 17: A Cserkész Szövetség előadása. 

18: Az i. honv. gy. ezr. zenekara. 19: 
Gyorsirástanfolyam. 19.30 Gramofon. 

20.30: Szarvas Béla előadása nemzetközi 
vasutügyi problémákról. 21: Hgv. Fried 

Géza zongoramüvész és Révész L. hege- 
dümüvész közremüködésével. 22: A rá- 
dió külpolitikai tájékoztató 22.15: 
Nay Izabella és Cselényi József magyar 

dalokat énekelnek. Rácz Béla cigányze- 

nekarának kiséretével. 23.30: A buda- 

pesti koncert szalonzenekar hgv. Bécs. 

12.30: Silving-vonósnégyes. 13.40: Turner 

Éva hanglemezek. 14.10-15: Gramofon. 

16.30: Szájharmónika hgv. gyermeke 

számára. iZ: Bauer-zenekar. 23.35: Beet- 

hoven: M.ssa Solemnis. 22.45: Esti hirek. 
23.: Hangversenyközvetités. ; 

Szombat, február 20. 

Bukarest. 13: Gramofon, 13.30: Hirek, 
időjelzés. 13.30: Gramofon. 17: Ifjusági 
müsor. 18: Könnyü és román zene. 19: 

Hirek, időjelzés. 19.10: Könnyü és román 
zene. 20: Rádiószabadegyetem. 21: Jazz- 
muzsika, 22: Tarka est. 22.15: Srammel- 
kvartett. - Budapest. 10.15: A rádió 
házi kvintettje. 10.30: Időjelzés, hirek. 
10.45: A hgv. folytatása. 13: Déli ha- 

rangszó, 13.05: Flittner Rózsi (ének) és 
Vincze L. (gordonka) közremüködésé- 
vel. 17: A Rádióélet gyermekjátszó órá- 
ja. 18: A Kisfaludy Társaság felolvasó 
ülésének közvetitése. 19: Az operaház 
zenekara, 20.15: Rádióamatőrpósta. 20.45 

Mándiis szalonzenekar. 21.45: Vigjáték- 
alőadás a studióból, Utána: Bura Károly 
cigányzenekara. - Bécs. 12.30: Nemes 
Aurél zenekara 14.45: Hippolito Lazro 
hanglemezek. 16.25: Vidám hangjáték 

ekek számára. 17.45: A bécsi szim- 
főnikusok hangversenye. 19.15: Látoga- 
tás a bécsi rádium és Röntgen-intézetben. 
20.30: Öperett és hangosfilm elágerek. 
21: Hangjátékelőadás. 23: Esti hirek. 
23.20: A berlini operabál helyszini köz- 
vetitése. , 

- KOSZORUMEGVÁALTÁS. A brassói róm. 
kath. Nőegyesületnek, Verzár Sándor ur el- 
hunyta alkalmával, koszorumegváltásképpen 
Bologa Emil és Lusztig Marcelné 500-500 
lejt, Piszlinger Károlyné és Verzár Gyula 300 
-300 lejt adományoztak, melyért hálás kö- 
szönetet mond az elnökség. 

- BŐJTI ISTENTISZTELETEK. A bras- 
sói magyar evangélikus templomban a böjti 
időszak tartama alatt, minden szerdán este 6 
órai kezdettel istentiszteletet tartunk. Felkér- 
jük hiveinket, hogy az istentiszteleteken minél 
nagyobb számban vegyenek részt. A templom 
fütve lesz. Lelkészi hivatal. 

- IBOLYABÁL BUKARESTBEN. Buka- 
restből jelentik: A Pax-kör folyó hó 20-án, 
szombaton rendezi ujonnan átalakitott helyi- 
ségeiben, 
télyét, az ibolyabált. A zenét Bukarest leg- 
előkelőbb jazz-bandja szolgáltatja. Meghivó 
felmutatása a belépésnél kötelező, ezért kéri 
a rendezőség a résztvenni szándékozókat, ci- 
meiket a társaságnak megadni. 

Str. Lipscani 9., idei első tánces- 

052207. sz. előfizető. 1. Lehetetlen. hogy bu- 
karesti munkatársunk hivatalokban beérke- 
zett irások után kutasson. Tessék a Magyar 
Párt bukaresti irodájához, Str. Transilvaniei 
6. fordulni. A 2. pontra nézve is ott adhat- 
nak felvilágositást, mert hasonló jellegü ba- 
jokkal számosan fordulhattak már oda. 3. Az 
állomáson bizonyos illetéket kell lefizetni, s 
az erről szóló nyugtát mellékelni az igazga- 
tósághoz beadott kérvényhez. Igazovány ar- 
ról, hogy nyugdijas. 4. Nem jár érte emmi 
dij, s kövelelése jogtalan. Csak bélyegek kel- 
lenek, körülbelül 26 lej értékben, semmi más. 
D. B. Betöltött öt évi szolgálat után 4 hó- 

nap a felmondási idő s nem két hét. Ki sem 
léphe. előbb, ha igényt tart az egész időre 
járó fizetésre. Elmaradt szabadságokért, ha 
nem volt megállapodás, s nem a főnök aka- 
ratára maradt el, kártérités nem jár. Sors- 
jegyeiről közelebb. 

S. B. Az egyik kézdivásárhelyi közjegyző 
kinevezését Voicu Nitescu igazságügyminisz- 
ter megsemmisitette s ennek következtében 
a közjegyző felmondás nélkül bocsátotta el 
alkalmazottait. Ezek, a fenti törvényhez fü- 
zött egyik magyarázatok alapján, a volt köz- 
jegyző ellen, az iparhatóságnál keresettel lép- 
tek fel a felmondási időre járó illetményeik- 
ért. A volt közjegyző hatásköri kifogással 
élt, de az interimár bizottság azt elvetette. 
Az ügy érdemében azonban a kereseteket el- 
utasitották, mert felperesek a közjegyzői 
iroda alkalmazottai voltak s a megsemmisü- 
lés folytán a kikötött idő lejárt (74. paragra- 
fus, a. pont). Az ügy a kézdivásárhelyi járás- 
biróság elé került, mely 1931. december 9-én 
hozott itéletével kimondotta, hogy az iigy 
nem tartozik az iparhatóság hatáskörébe, a 
munkaszerződésekről szóló törvény csak az 
ipari és kereskedelmi magántisztviselőkre va- 
natkozik, nem a közjegyzői alkalmazottakra 
is. 

M. I. tanulónak. A szóbanforgó hirdetéssel 
kapcsolatosan semmilyen közelebbi felvilágo- 
sitással nem szolgálhatunk; a hirdetéssel fel- 
adott rejtvény titkát mi magunk sem ismer- 
jük és igy a dologhoz hozzászólni nem tu- 
dunk. Nem hinnők, hogy olyan egészen köny- 
nyen megfejthető rejtvényről lenne szó. A 
legkönnyebben világosság derithető az ügyre 
azáltal, ha a rejtvény megfejtését bekülde- 
néd a hirdetésben megjelölt cimre. Akkor az- 
után majd meglátod, hogy milyen eredmény- 
nyel fog járni A mult év dereka táján ha- 
sonló hirdetés már jelent meg és ugy emlék- 
szünk, hogy a nagyon egyszerünek látszó 
rejtvényre egyetlen helyes megfejtés sem fu. 
tott be, a hirdető cég közölte azután a helyes 
megfejtést is. Valószinünek tartjuk tehát, 
hogy most sem lesz a dolog olyan egyszerü, 
mint amilyennek látszik. Egyébként azonban 
fel kell hivnunk a figyelmedet arra, hogy ez 
a hirdetés nem tévesztendő össze a szerkesz- 
tőség által közölt rejtvényekkel, amelyekhez 
ennek a hirdetésnek semmi köze sincsen és 
forditva: a szerkesztőségnek sincs semmi kö- 
ze ehhez a hirdetéshez. 

T. Bertalan. Forduljon Pollák artistaugy- 
nökhöz, Bukarest, Piccadilli-kávéház, Calea 
Victoriei. 
Gazdasági háboru. Gyenge; vizes a puska- 

por a versikében. Sokkal több szellem és öt- 
let kell az ilyen aktuális strófákban. 
Példányonként vásárló. A vasuti buffet és 

vendéglő bérlése ügyében tessék a Foia de 
licitatii CFR-hez fordulni. Bucuresti, Econo- 
matul CFR, Calea Victorieii Onnan megkül- 
dik a feltételeket, illetőleg a hivatalos lapot, 
amelyben a feltételek foglaltatnak. - A szál- 

SZENZÁCIÓ! 

Kapható minden 
könyvkereskedésben. 

Megrendelhető a 

sói Lapok Könyvosztályában Bras 

lodások és vendéglősök lapja nemrég meg- 
szünt. Az Erdélyi és Bánsági vendéglőipari 
munkaadók szövetségéhez fordulhat, Cluj, 
Str. Juliu Maniu. 

Orobos. Nehéz ügy, melyet csak a román 
állampolgárság megszerzésével lehetne telje- 
sen megoldani. Ez volna tudniillik a szilárd 
alapja annak a jognak, hogy orvosi gyakor- 
latot folytathasson. Jobb tanácsot nem ad- 
hatunk, mint, hogy tessék az országos ma- 
gyar párt, vagy valamelyik befolyásosabb 
magyar szenátor, vagy képviselő támogatását 
igénybe venni. Szerkesztői póstánk nem elő- 
fizetőknek is rendelkezésére áll. 

I. M. Ebben az ügyben tanácsot, véleményt 
nem adhatunk, mert a szövevényes váltó- 
ügyben még a dolgokat, adatokat pontosan 
ismerő jogásznak is nehéz eligazodnia. S mi- 
után az ügy különben is ott fekszik az illető 
doktor ügyvédi irodájának a dossierjában, 
nem is avatkozhatunk bele. 
220729. sz. előfizető. Uj állampolgársági 

törvény egyáltalán nincs. A listába való fel- 
vételért tessék a csikszeredai prefekturához 
fordulni. 

2507150. sz. előfizető. Nem tanácsos, hogy 
néhány évig még hazajőjjön; különben két- 
kedünk benne, hogy ha innen a börtönbün- 
tetés elől Magyarországba szökött, felvették-e 
ott az állampolgárok listájába. Azt, hogy am- 
nesztiában részesülhetett-e, csak akkor mond- 
hatnánk meg, ha tudnánk, hogy mikor ment 
ki ,s milyen ügy miatt itélték el hat hónap- 
ra? ; 
M. V. Horth László cipészmester, Temesvár. 
B. I. Csik. Az irása formailag jó, de a tar- 

talmára már nem térhetünk vissza. Elinté 
zett ügy. 
A nevető ember. Őszinte sajnálatunkra, a 

nevető ember cimü értekezésnek sem adha- 
tunk helyet; ismert és letárgyalt téma, mely- 
ről Bergson hires könyvet irt s amellyel min- 
den esztétikus foglalkozik. Az uj zongorati- 
pussal is, amit feltalált, csak akkor kiván- 
nénk foglalkozni, ha az elméletből gyakorlat 
ett. 

SORSJEGYEK 
4. I. A sorsjegyeknek meg van az értéke, 

de a részletekkel tulfizetik. Tanácsot, hogy 
folytassák-e vagy sem, nem adhatunk. 
" 

Rheumatik 
33 heuajatikus 

lehet szüntetni 
Egészen mindegy, hogy izületi vagy izom- 
lomról van-e szó, sidans Tániment aztájda 
megszünteti. Masszirozás felesl ges, Sloans y. 
niment azonnal behatol. melegit, enyhit. N 
szenvedjünk, - tartsunk készletben áliandó 
egy kis üveggel ebből a szerből. Sloan's a kan 
mazható rheuma, zsába, ischias, háttájás Hez 
modás, törés és minden- s LOA 

a t nemü izomfájdalom ese- 

tN 
tén. 

Egy üveg ára 75 Lel. - megőli a főjdotmat 

V. I. Brassó. Magyar sorsjegyei értéktel. 
nek. Az olasz vöröskeresztről közelebb, 
Ma-ma. A sorsjegyeknek meg van az érté. 

kük, de drága részleteket fizetnek. Az, ho 
folytassa-e valaki a részletfizetést, vagy sem 
teljesen egyéni dolog, amire nézve mi taná. 
csot nem adhatunk. 
O41710. sz. előfizető, Sepsiszentgyörgy. A 
régebbi magyar kötvények és sorsjegyek tel. 
jesen értéktelenek. A hazai sorsjegyekről ks. 
zelebb. ; 

Sz. Gy. Sorsjegyeiről közelebb. Bármely 
nagyobb bankban. Még csak alakulóban van 
tehát az első huzásról korai beszélni. - Ma. 
niu cime: Badacion, Jud. Salaj. Titulescu. 
London. Román követség. - Ma nincs olyan 
bank a közelben, amely amortizációs kölcsönt 
ad. 

Az összes bel- és külföldi sorsjegynye. 
reményjegyzékeket állndóan figyelemmel 
kiséri és kivánatra felvilágositást nyujt a 
B. L. olvasóinak a Széplaki Takarékpénz. 
tárt R. T. Berettvyőszéplak. (Suplacul de 
Bárcáu, jud. Bihor.) 

- 

IRDETÉSEK 

. 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lei. Vasárnap; 7.50, iletve 15 lei Legkisebb hirde. 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50-szeri megielenésnél 2 let. 

Véte'-eladás 
vény-ucca 14. 

HASZNÁLT BUTOROK o1- 
csón eladók. Brassó, Alsó-Fö- Vegyes 

.... 
NAGYOTHALLÁS és fülzu. 

Most 
alkalmi árak! 

bit. 

Allást keres 
........... 

Szerényigényü, magas 1ntel- 
ligenciáju nriasszony, 

anyahelyettesnek, 

gás ellen kérjenek prospektust 
Németi Mórtól, Oradea, Stt 
Vlaica (Vámház-utca) 53. 

Lakás házve- 

ESTEMERN zetőnőnek, ttesne 
-nál vagy nevelőnőnek ajánlkozik. nzezsnsam 

...ni Leveleket „Uriasszony jel- Kiadó portálos üzlethelyiség 

HASS igére a brassói kiadó továb- a központiban Csikszeredán, él- 
106883 
.. 

16904 tekezni Veress Eleknél. 

m 
Tanulmányok 
a nő testéről, 
nemi életéről 
erotikájáról 

Ita: BAUER A. BERNHARD orvostanár, egészségügyi főtanácsos 

Két hatalmas kötet 880 oldal! 
Ezt a világhirüű, nagyértékü müűüvet termelési 

RÖVID KIVONAT A TARTALOMBÓL: Az 
iskor és középkor. - A Talmud. - Az érő- 

áron alul tudjuk az olvasóknak biztosítani 

szerelem. - A vig özvegy. - sSzabadság é 
házasság. - A kannibalizmus. - A Pf 

Felelősszerkesztő : rasov-Erass0, Kaptcutos é5lelelon; félben levő lány. - A felvilágositás. - Az t(ució. - A bukott leány. - A párisi nő e 
K . B ; 1 te a szskarest 1. Bulcvir dul schitu érett fiatal leány. - A vőlegény. - A fiatal kölcsi romlása. - A barátnől. - A ne g4 

e e ocsis elda Mágureanu 21. - Teleronszám 3ó3-64 feleség. - Az érett nő. - Az öregedő nő. - tegségek. - A nő, mint győztes. z e - 

A BRASSOI LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotácilós nyomása, Brassóban. Az aggszüz Vettedelmes kor a n lta mia sagloztie mu ó. Bzerelt éér jém ai 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, féelévre 600, évente 1200 lei Magyaror- ában. - A nő nemi élete. - A nemi ősztön ] ért türi a nő a rabszolgaságot? - A szen 
szágra : negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külföldi államokba negyedévre 420 fél- és nevelés. - Tánc és erotika. - Sport és nő. - A megcsalt nő. - A féltékenys n 

évre 820, évente 1600 lei - Egyes szám ára 5 lej; Magyarországon 20 fillér. erotika. - Célszerü és szerelmi házasság. - vedése. - Özvegyek elégetése Indiá 
A vadházasság és álházasság. A szabad Iparszerü prostitució, stb. stb. 

880 nagy oldal a két kötet és az ári 
csak 400 lej az eddigi 1200 lej helye 
Az ECONÓMIA tagjat. valamint hitelképes egyének részletfizetésre is kaphat 

Brassól lapok Könyvosztálud 1 

Flókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófehérvármegye részére: Déva, Str. 
lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza). 

MEGBIZOTTAK. Bukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S. Barnu- 
u 10. (Oszián Kálmán). - Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác)]. 

Maros, Marostorda és Kisküküllőmegyékre kerületi megbizott (Bernát Ernő) Tg -Mures, Str. 
Campului 8. - Marosvásárhely: (Benjámin Árpád), Piata Redele Ferdinand 53 - Mangysze- 
ben: Str. Turnului 13. (Szigetváry László) - Szatmár: Csokonat-utca 10 (Váradi Józsefl. - 
Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-utca 31. (Varró Elek) - Szilágy- 

somlyó: (Helperin Ernő). - Torda: Str. Regele Ferdinand 25 (Dénes József). 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 

MIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és kűlfőldi hir- 
detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk 

.................... 

B.L 0 OLDAE 


